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BEVEZETÉS 

 

Szakdolgozatom témája a szókincsfejlesztés lehetőségei, feladatai és módszerei 

alsó tagozaton. A témát azért választottam, mert pedagógiai munkám során gyakran 

találkozom olyan problémákkal, ahol a gyerekek beszédét nem jellemzi aktív szókincs, 

általános szókincsük szegényes, ez akadályozza őket a tanulásban, érvényesülésben, társas 

kapcsolataikban, önértékelésükben, önbizalmuk fejlődésében. Napjainkban a szülő-gyerek 

közti aktív, tartalmas kommunikáció gyakran elmarad vagy hiányos. Ennek mulasztásaként 

a gyerek több időt tölt elektronikai cikkek használatával, ezáltal szókincsük is ezekből 

bővül.  

Iskolába lépéskor minden tanuló más-más szintű szókinccsel bír. Feladatunk a 

kezdeti szakaszban az aktív és passzív szókincs bővítése. A passzív szókincs fejlesztésénél 

figyelnünk kell arra, hogy a gyerek elsajátítsa a szó jelentését, viszont az aktív szókincs 

fejlesztésénél figyelnünk kell arra, hogy használni is tudja a szavakat. 

A szókincsbővítés alsó tagozaton, első osztályban képek segítségével egymásra 

épülve történik. Ezt segíti a színes tankönyv. Második osztályban jelentéstársítás, 

jelentéstudatosítás és főfogalom - alárendelés segítségével. Harmadik osztályban 

jelentéstársítás szövegolvasás előkészítésével, szófelidézés, jelentéstudatosítás lényeges 

információ kiemelésével. Negyedik osztályban még bővítjük mindezt fogalomalkotással, 

mondatalkotással, jelzős szerkezetek létrehozásával, jelentésmódosulással. Tehát az 

anyanyelv oktatásának alapvető feladata alsó tagozatban az anyanyelvi képességek 

fejlesztése, oly módon, hogy a tanulók életkoruknak megfelelően birtokolják a szóbeli és 

írásbeli kommunikáció képességét, de ezeket a képességeket csak a megfelelő szókinccsel 

bíró gyerek tudja elsajátítani. 

Sajnos a központi tantervek által meghatározott tananyag elsajátítása, a 

követelményeknek való megfelelés minden tanulóra egyformán vonatkozik: ugyanabból a 

tankönyvből, munkafüzetből dolgozik mindegyik gyermek, míg adottságaik, 

személyiségjegyeik, motivációjuk, életcéljaik eltérőek. Az oktatás során alkalmazott 

módszerek megválasztásakor, a tanórák felépítésénél, a munkaformák tervezésekor szem 

előtt kell tartanunk, hogy nem osztályt tanítunk, hanem az egyes tanulót segítjük a 

tanulásban, képességeinek fejlődésében, kibontakozásában. 

Pedagógusi pályafutásom alatt saját tapasztalataim alapján is meggyőződhettem 

arról, hogy a gyerekek nem megfelelő szinten birtokolják a szóbeli és írásbeli 
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kommunikáció képességét, ami a megfigyeléseim alapján visszavezethető a nem megfelelő 

szókincs birtoklásával. Ez a hiányosság befolyásolja nem csak a tanulmányi 

előmenetelüket, hanem fejlődésüket is. 

 Szakdolgozatom célja, hogy megvizsgáljam, felmérjem, hogy a beszédkészség 

fejlesztése befolyással bír - e a gyerek általános szellemi fejlődésére, illetve, hogy a 

szövegértés és olvasás gyakorolja - e a legnagyobb hatást a gyermek szókincsére. E célok 

alapján a következő hipotéziseket állítottam fel:  

− A beszédkészség fejlesztése befolyással bír a gyerek általános szellemi fejlődésére. 

− A szövegértés és olvasás gyakorolja a legnagyobb hatást a gyerek 

szókincsfejlődésére. 

− A szókincs és a tanulási képességek mechanizmusai között szoros kapcsolat áll 

fenn. 

Szakdolgozatom két részből tevődik össze. Az első részben a szakirodalmat tekintettem 

át több szerző szemszögéből. Az elméleti résszel kezdtem, áttekintettem a témakört több 

szerző, nyelvész munkája által: Büky Béla munkássága alapján a beszédfejlődés szakaszait 

vizsgáltam. Adamikné Jászó Anna, Nagy József, Montágh Imre, Montághné Riener Nelli, 

Vinczéné Bíró Etelka irodalmának feldolgozása alapján a beszéd fejlődését, fejlesztését, 

beszédfejlődést akadályozó tényezőket tekintettem át. Nagy hangsúlyt fektettem a 

beszédfeldolgozás fázisaira. Áttekintettem a beszédészlelést, beszédmegértés és 

beszédprodukció folyamatait. Figyelmet fordítottam a beszédfejlesztés módszereire 

kisiskolás korban. 

Szakdolgozatom második része a kutatás. Ebben részben ismertettem a beszédfejlődés 

lehetőségeit és eredményességeinek vizsgálatát az V. Kerületi Hild József Általános Iskola 

4. osztályában. Az elején bemutattam a kutatáshoz szüksége szókincset vizsgáló 

eljárásokat. A következő szókincsvizsgáló eljárásokat tanulmányoztam: GMP 

diagnosztikát, Meixner - féle szókincsvizsgáló eljárást, és a LAPP aktívszókincset - 

vizsgáló módszert. Ismertettem a kutatás alatt alkalmazott módszereket, eljárásokat. A 

kutatás során a LAPP aktívszókincset- vizsgáló, és a Meixner – féle szókincsvizsgáló 

módszerekkel vizsgáltam meg a 8 – 9 éves gyerekek szókincsét, illetve egy 12 alkalmas 

fejlesztést követően egy kontrollteszt elvégzése történt. Majd az elvégzett és kiértékelt 

tesztek alapján összegeztem az eredményeket. 

Az összegzésben bizonyítottam a kutatás alapján a felállított hipotéziseket. 
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I. A BESZÉD FEJLŐDÉSE, A BESZÉDFELDOLGOZÁS FOLYAMATAI 

 

Egy gyermek anyanyelvi fejlődésének, beszédészlelésének, beszédértésének, 

kommunikációs képességeinek vizsgálata, megismerése és fejlesztése lehetetlen a gyermek 

nyelvelsajátítási folyamatának ismerete nélkül. Büky Béla, - aki a magyar 

beszédpszichológia képviselője - eképpen fogalmazta meg: 

„…a nyelvelsajátítás - önmagában pszichológiatörténetének igen lenyűgöző 

elméletei közül egyet sem fogadok el a maga teljességében, egyiket sem tartom egyedül 

üdvözítőnek. Úgy vélem, hogy a nyelvelsajátításnak s hogy e stratégiák jóllehet más – más 

menetben valójában mind elvezethetnek egy olyan beszéd-, ill. írás – olvasás készséghez, 

ami a köznapi életvitel és a társadalmi szerep igényeinek teljességgel megfelel” (Büky, 

1973: 62)7. 

Montágh et. al. (2011) a beszédfejlődésnek öt szakaszát különböztetik meg: a 

kiáltozást, a gagyogást, az utánzást, a beszéd megértését, és a beszéd önálló fejlődési 

szakaszait. A beszéd kezdeti szakasza már a csecsemőkor, de egy csecsemő sem tanulna 

meg beszélni, ha nem beszélő környezetben élne. Nagyon fontos, hogy szem előtt tartsuk, 

hogy a beszéd fejlődésének feltételeivel a gyerek számára a környezetnek kell szolgálnia. 

Minden ép gyermek a közvetlen környezetétől tanul meg beszélni, mégpedig olyan szinten, 

formában, ahogyan a közeli, közvetlen környezete beszél. Tehát ha a család tájszólással 

beszél, a gyerek is úgy fog, ha a család beszédhibásan beszél, a gyerek is úgy fog. Az első 

szakasza a beszédfejlődésnek a kiáltozás szakasza, amikor a csecsemő a születése 

pillanatától sírással hallatja magát, ez még akarattól független. Minden külső ingerre 

kiáltozással, sírással válaszol a második a hónap végéig. A második a gagyogás időszaka, 

ennek első szakasza már három – négy hónapos kortól kezdődik. Ennek az időszaknak a 

sajátossága, hogy minél több anyanyelvi intonációt, eleinte magánhangzót-, majd egyre 

több mássalhangzóból álló hangsort használjon, képezzen. A gagyogás második időszakát 

a 6 - 8. hónaptól számítjuk. Ekkora alakul ki a szavakba öntés bázisa, ez az önutánzás 

korszakának megjelenése is  

Lengyel Zsolt kutatásai alapján a csecsemő először a zárhangokat, aztán a 

réshangokat, végül az affrikátákat sajátítja el. Tehát közös, hogy a legkülönbözőbb 

anyanyelvű gyermekeknél ugyanazok a hangok és intonációk jelennek meg legtöbbször. 

Ezek az alaphangok. Danko (2000) munkásságára támaszkodva az alaphangok 

megtanulása után, megtanulják saját anyanyelvük hangjait. A magyar gyermek elsőként 
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tanulja meg: „Az e, a magas - mély magánhangzó párokat; majd az a, o nyílt - zárt 

magánhangzókat sajátítja el. Kétéves kora körül: az ajakkerekítéses – réses 

magánhangzókat: ü, i; utolsó sorban – hosszú párokat: o – ó, a – á, e – é ejti ki. A 

mássalhangzók közül: legkorábban a zárhangokat, közülük is a zöngés és zöngétlen 

párokat: p – b, t – d, kicsit később a cs – ty, ny – zs, r hangokat, utolsóként a dz, dzs – t 

tanulják meg (Dankó, 2000: 42-43). 

Egy éves korától a gyermek elkezdi utánozni a legegyszerűbb szavakat, de ekkor a 

jelentésüket még nem érti, de fokozatosan elkezd a megértés is kialakulni. Montagh et. al 

(2011) szerint a szókincs növekedését akkortól jellemzi a növekedés, amikor a gyerek 

elkezdi megkérdezni a dolgok nevét. A gyerekek szókincse másfél éves korra kb. 80-100 

szóra tehető, a harmadik életév elejére kb. 350-400 szóra növekszik. Ez azt jelenti, hogy 

erre az időszakra a szókincs rohamosan, gyorsan bővül, ezáltal gazdagodik a nyelv, 

fejlődik a beszéd szerkezetileg, alakilag és nyelvtanilag. Nem csak a szókincse nő meg, de 

a szójelentés is egyre pontosabb lesz. A gyerek felfedezi, hogy mindennek megvan a saját 

neve, tehát a szó - szimbólum. Így lesz a bú – ból boci, a mjaú – ból cica, vaú – ból kutya. 

Viszont arra a kérdésre, hogy milyen mértékben fejlődik a gyerek szókincse, a válasz: 

legnagyobb hatással a környezete hat rá. Négy éves korukra annyira megnő a gyerekek 

szókincse, hogy egyre pontosabb és hosszabb mondatokat tudnak alkotni. A többszavas 

mondatok kettő és három éves korra tehetők. Ekkora a gyerek több szót rak egymás mellé. 

Lassan jelentkeznek a toldalékok. A harmadig életév vége felé megjelennek a mellérendelt 

összetett mondatok. Eleinte kötőszók nélkül, később az „és” kötőszóval. Ebben a korban 

már összefüggően beszélnek, fejlődik a szófelismerésük, egyre helyesebben használják a 

nyelvi toldalékrendszert, kialakul az időbeliség fogalma.  

„Az 5 éves gyermekek beszédében az összes szófaj és alaktani jelenség előfordul, 

grammatikai rendszerhasználatuk folyamatosan fejlődik, szívesen és sokat 

kommunikálnak. A nyelvi képesség, a nyelvi fejlődés folyamata, az eltérő nyelvi fejlődés 

korai felismerése és terápiája a személyközi kapcsolatokon, a kommunikáción keresztül 

fejlődik, ezért a gyermekek beszédmegértésében fontos szerepe van az előzetes 

tapasztalatoknak, az érzelmeknek, az események sorrendjének és a beszéd feldolgozási 

gyakorlatának” (Rosta, 2015: 122-123)36. A beszédmegértési szakaszban nagy hangsúlyt 

kell fektetni a logikának és az értelmező, megértő képességnek. Figyelni kell, milyen a 

gyermek beszédfeldolgozási gyakorlata, figyelni az érzelmeire, illetve fizikai és pszichikai 

állapotára. Ebben a korban van egy átmeneti szakasz a kommunikáció és gondolkodás 

között. Gyakran a gyermek hangosan mondja ki gondolatait, pl.: Mehetek haza, Anya jön 
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értem stb., ezt egocentrikus beszédnek hívjuk. A gyermek saját élményét vagy állapotát 

tükrözi a hangosan kimondott mondatokkal, de ezekre nem igényel válaszokat, csak 

önmagának mondja. 

Legkésőbb a nyelvtani formák alakulnak ki. Ez már a beszéd önálló fejlődésének 

időszaka. Ekkorra az átlagos gyermek szókincse eléri azt az állapotot, hogy az iskolában el 

tudja sajátítani az írásbeli beszédet is, kialakul a nyelvi tudatosság. A nyelvelsajátítás 

végpontját nem tudhatjuk, mert a szókincs a nyelv legváltozékonyabb része, ezért életünk 

végéig új szavakkal bővülhet. 

Az iskoláskor kezdetére a gyermekeknek rendelkezniük kell az olvasás, írás, 

számolás elsajátításához szükséges nyelvi fejlettséggel (szókincs, grammatika, 

szövegalkotási képesség, beszédértés és - észlelés), illetve ki kell, hogy alakuljon a 

fonológiai tudatosság, azaz a szavak hangokra történő bontásának képessége (Rosta, 2015: 

123). 

 

1.1. A beszéd fejlődése alsó tagozaton 

 

Az anyanyelv-elsajátítás beszédprodukciós szintje hat éves korhoz közeledve 

előkészíti a gyerekeket az olvasás – írás elsajátításához. Az épen fejlődő gyermeknél a 

beszédhangok hibái fokozatosan elmúlnak, meg kell szűnnie s pöszeségnek, a 

beszédhibáknak. Elkezdenek megjelenni a mondatalkotás finomabb, pontosabb formái. 

Ebben a korban nem lehet különbséget tenni mondatalkotás és szövegalkotás között. 

Valamennyi szófaj és alaktani jelenség megtalálható beszédükben. A nyolc – tíz éves 

gyerekek nyelvhasználatában a főnevek elsődlegességének iránya tapasztalható. Nagy 

József szerint a 8 - 10 évesek nyelvhasználatában már a főnév elsődlegességének 

tendenciája érhető figyelhető meg. Ilyenkor a gyermekek már képesek bonyolult tartalmak, 

összefüggések kifejezésére a megfelelő nyelvi szerkezetekkel. A szövegtani viszonyok 

gazdagodnak, többször összetett mondatokat használnak. A 6 - 10 évesek beszédére a 

párbeszédes szövegek jellemzőbbek. Az iskolai munka és a tanulás azonban hozzájárul 

ennek a folyamatos fejlesztéséhez. A hosszabb szövegek létrehozásakor a spontán beszéd 

folyamatosságában és szerkesztettségében nagy egyéni különbségek tapasztalhatók. A 

szövegtan összetettségének növekedésével párhuzamosan nő a megakadás jelenségek 

száma. Megjelennek a hezitálások. A beszédtempó még lassabb, mint néhány évvel 
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idősebb társaiknál. Körülbelül 10 éves kortól a gyermekek beszédének hangmagassága, 

hangszínezete, hangterjedelme fiziológiai okok miatt, hormonális hatásra eltérővé válik a 

nemek szerint (Nagy, 1978: 186 – 208). 

Az iskolában a gyermekek új nyelvi közegbe kerülnek, ahol új beszédstílusokkal, 

beszédhelyzetekkel kerülnek szembe. Ez egy új szakasz lesz, amelyben a tanulás folyamat 

és az új közeg által a tanulók bővebben elsajátítják a még nem ismert nyelvhasználati 

szabályokat, amelyek segítségével megtanulják, hogyan kell használni a nyelvet az adott 

közösségre jellemző kommunikációs helyzetekben, társas kapcsolatokban.  

Az iskolai oktatás folyamán a gyerekeknek megtanulják az írás és olvasás készégét. 

Ehhez el kell sajátítaniuk a megfelelő szókincset, amely hosszú távon a nyelvi tudatosságot 

fejleszti, ezek segítségével képesek lesznek magáról a nyelvről beszélni. Adamikné Jászó 

Anna meghatározása szerint „a nyelvi tudatosság olyan intuitív analizáló képesség, 

melynek segítségével megfigyeljük beszédünket, alkotórészeire bontjuk. […] Előfeltétele 

az olvasás-írás megtanulásának, de az olvasás és írás tanulása közben tovább fejlődik, és 

magasabb szintre kerül. Tökéletes minősége tehát következménye az olvasás és az írás 

megtanulásának” (Adamikné, 2006: 153)2. A kisiskolások nagymértékben az iskolai 

oktatás hatására elérnek egy olyan szintű nyelvi tudatosságot, amely lehetővé teszi a 

szabad kommunikációt. Viszont a kommunikációs nehézségek mögött egyebek között a 

szókincsbeli hiányosságok, a helyes szó megtalálásának bizonytalanságai, valamint az 

aktiválhatóság nehézségei állnak.  

Meixner (2004), ezen problémák kiküszöbölésére már az 1. osztályos 

szókincsbővítést is három irányba folytatja: „Az eddig tanult tárgyak részleteinek 

megnevezését is megtanítjuk (a kabáton: gallér, kézelő, a kabát ujja, akasztó, gomblyuk, 

stb.); Az eddigi egységes fogalomként tanított tárgyak különböző használati formáinak 

megnevezése (evőkanál, kávéskanál, merítőkanál, főzőkanál); A ritkább vagy kevésbé 

fontos szavak megtanítása (nemcsak a kabát, hanem a köpeny szó megtanítása is) 

(Meixner, 2004: 123). Szerinte gondot kell fordítani a megfelelő melléknév megtanítására. 

Az első - második osztályban a leginkább jól ábrázolható mellékneveket taníthatjuk meg, 

illetve azok melléknévpárját. Megfigyelései alapján a gyerekeknél nem egyszerre 

alakulnak ki a melléknévpárok, pl.: a hosszú előbb jelenik meg, mint a rövid, a rendetlen 

előbb, mint a rendes. Ez valószínű azzal indokolható, hogy a környezet csak egyik szót 

használja gyakran a gyerekkel szemben (Már megint rendetlen a ruhád!) (Meixner, 2004: 

125). Gondot okoz gyerekeknek a kezdeti szakaszban a számnevek megnevezése. Az első 

osztályban megtanulják, hogy minden megtanult szó nem egyetlen tárgynak tulajdonneve, 
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hanem több tárgy létezik, amelyeknek közös nevük van. Az általánosítás továbbfejlesztése 

céljából képekkel is alátámasztjuk, s ezzel kapcsolatban rögtön megtanítjuk a névszók és 

cselekvést jelentő szavak többes számát. 

 

1.2. Beszédfejlődést akadályozó tényezők 

 

Beszédet akadályozó tényezőkről akkor beszélünk, ha a gyermek normális beszéd 

fejlődését akadályozzák vagy gátolják e tényezők. A beszéd fejlődésében akadályozott az a 

gyermek, akinek 24 hónapos korában a szókincse 80 szónál kevesebb, illetve nem tud 

szókapcsolatokat, rövid mondatokat alkotni. E tényezők számos fejlődési zavar vagy 

szindróma produktumai lehetnek, és sok különböző formát ölthet. A beszédet akadályozó 

tényező gyakran megjelenik genetikai, idegrendszeri, érzékszervi, értelmi, perifériás 

beszédszervi vagy egyéb kóreredetű általános fejlődési zavarok során, szenzoros zavarok 

mellett. „Mindenekelőtt két nagy csoportot kell elkülönítenünk, a halláskárosodott és az 

értelmi fogyatékos gyermekek csoportját” (Frint, 1982: 178)10. A beszédet akadályozó 

tényezőket a következő tünetek alkotják: „megkésett beszédfejlődés, makacs univerzális 

pöszeség, agrammatizmus, egyes esetekben olvasás- és írászavar, hadarás, amely az esetek 

bizonyos részében dadogással kombinálódik” (Frint, 1982: 178)10. 

Frint (1982) szerint a megkésett beszédfejlődéshez vezet a kora gyermekkori 

agysérülés. Korábban elhanyagolt terület volt az enyhe, kora gyermekkori agysérülés, de 

ezek korai felismerése nagy jelentőséggel bír, mivel később adják az írás – olvasás – 

számolási zavarokkal küzdő gyermekek döntő többségét. Megkésett beszédfejlődés 

létrejöhet még perifériás beszédszervek hiánya, vagy kóros fejlődése következtében, 

általános fejlődési gyengeség, hormonális betegségek vagy súlyos pszichiátriai 

problémakörbe tartozó eltérések, mint például az autizmus. 

Frint (1982) alapján a pöszeség bizonyos beszédhangok vagy hangkapcsolások 

kiejtésének, helyes képzésének hibája. A pöszeség tehát artikulációs zavarok 

következtében alakul ki. A pöszeség 3 – 4 éves korban még nem tekinthető kórosnak, ezért 

ebben a korban fiziológiai pöszeségről beszélünk, ennek 5 - 6 éves korra meg kell szűnnie. 

Ha ez nem szűnik meg, akkor kell foglalkozni vele. Részleges vagy parciális pöszeségről 

beszélünk, ha csekély számú vagy egyetlen beszédhangot képez helytelenül. Ez még nem 

zavarja a beszéd érthetőségét. A multiplex pöszeség mikor számos beszédhangot képez 

vagy ejt ki helytelenül. Ez már bizonyos fokig csökkenti a beszéd érthetőségét. Ha a 
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beszédben csak kevés helyesen kiejtett magán – és mássalhangzót hallunk univerzális 

pöszeségről beszélünk, ebben az esetben erősen csökken a beszéd érthetősége. 

Frint (1982) szerint az orrhangzós beszéd az élettani nazális rezonancia 

megváltozása következtében jön létre. Orrhangzós beszéd során hangszínmegváltozásról 

beszélünk. Három fő formája van: a zárt, a nyílt, a kevert típusú orrhangzós beszéd. A zárt 

orrhangzós beszédet az orrban lévő akadály, szűkület idézi elő. Akusztikai jellemzője a 

fiziológiás nazális rezonancia csökkenése. Ez főleg három nazális mássalhangzó (m, n, ny) 

kiejtésekor feltűnő. A nyílt orrhangzós beszéd akkor keletkezik, ha a beteg nem tudja 

létrehozni a magánhangzók és az orális mássalhangzók helyes képzéséhez 

velopharyngealis zárat. Ez leginkább a magánhangzók, főleg az (i, u, a) csengését 

változtatja meg. A kevert orrhangzós beszéd a kettő kombinációjából keletkezik. Ilyenkor 

az orrhangzók rezonanciája csökken, ugyanakkor a többi hangzó hangszíne a nyílt 

orrhangzós módon változik meg. 

Frint (1982) alapján a dadogás a folyamatos beszéd zavara. Felborul a normál 

beszédhez szükséges mozgásos koordinációja és görcsszerű jelenségek mutatkoznak a 

beszédszervek területén. A dadogás az egyik legsúlyosabb és legelterjedtebb beszédhiba, 

ami általában gyermekkorban kezdődik. A dadogásnak négy stádiumát különböztetnek 

meg: az első fázisban a gyermek még nincs tudatában beszédzavarának, gátlások nélkül 

beszél, a második szakaszban már tudja, hogy dadog, de nem törődik vele, szabadon 

beszél, harmadik fázisban felfigyel beszédhibájára, már zavarja, frusztrálja, a negyedik 

fázisban a dadogót súlyosan érinti dadogása, kialakul a beszédfélelem, az állandó 

szorongás. A hadarás elhamarkodott beszédfolyamat, melyet hangok és szótagok elnyelése, 

kihagyása vagy eltorzítása, a szavak megcsonkítása jellemez. A hadarás egyik 

legjellegzetesebb tünet az, hogy a beszéd üteme rendkívül gyors, a beszéd ritmusa 

rendszertelenül változik, hullámzik, a szavak egymásba folynak (Frint, 1982: 178 – 228). 

Toró és Tánczos (2008) szerint a beszédfogyatékosság súlyosságával egyre jobban 

nő a gyermekben a feszültség is, amit lelki síkon nagyon nehezen tudnak feldolgozni. 

Sokszor az olvasástanulás sikertelensége, és alacsony szintje lényegesen csökkenti az 

iskolai teljesítményeket, és ez állandó iskolai kudarcokhoz vezet. Ez meggátolja a gyermek 

tanulási előmenetelét, másrészt elveszti a motivációját új ismeretek megszerzése iránt, 

harmadrészt pedig a figyelem és magatartászavarok mellett képtelen szocializálódni 

környezetébe. Éppen ezért gyakran csak iskolába lépés után válik nyilvánvalóvá, ha 

valamilyen nyelvi nehézséggel küzd a gyermek. 
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1.3. Beszédfeldolgozás folyamata. A beszédészlelés 

 

Horváth és Gyarmathy (2010) szerint a beszédfeldolgozás négy fő szinten valósul 

meg. Az első szint a hallás. Ezen a szinten a hallószervünk a hangingereket érzékeli, majd 

felerősíti és továbbítja az agyi hallókéregbe. Az agyi hallókéregben történik a végső 

feldolgozás. Erre a folyamatra épül a beszédhangok felismeréséért felelős beszédészlelés. 

A beszédmegértés során szemantikai és szintaktikai elemzéseket végzünk, a legfelső pedig 

az értelmezés vagy asszociációk szintje, ahol a feldolgozott információkat összekapcsoljuk 

a már meglévő ismereteinkkel. 

A beszédészlelés az a folyamat, amely lehetővé teszi a gyermek számára felismerni 

a beszédhangokat, hangkapcsolatokat, hosszabb hangsorokat. Ennek eredményeként képes 

legyen az elhangzásnak megfelelően megismételni. Gósy (2005) szerint a beszédészlelés 

folyamatműködésének többféle hipotézise ismeretes. Az egyik az akusztikai jelet 

valamilyenféle köztes absztrakt fonológiai egység pl.: szótag formájában való feldolgozás, 

s a későbbiekben ezt az egységet használjuk fel, hogy hozzáférjünk a lexikonhoz. A másik 

hipotézis szerint az akusztikai szignálban azonosított jegyeket a szavak alulspecifikált 

reprezentációval közvetlenül összevetjük. Harmadik hipotézis szerint az akusztikai jelből 

nyert információt közvetlen a szavak felszíni szerkezetével vetjük össze, amely felszíni 

szerkezetek tartalmazzák valamennyi hangtani és fonológiai információt (Gósy, 2005: 

147). E három szint tehát az akusztikai, fonetikai és fonológiai. Az első, akusztikai elemzés 

a beérkezett jel időtartamáról, zöngés vagy zöngétlen voltáról, frekvenciaszerkezetéről, 

intenzitásviszonyairól nyújt információt. Ebben az esetben a feldolgozás első lépcsője a 

hallási elemzés. Itt határozat születik frekvencia, intenzitás, idő tekintetében. Ezek 

behatárolják az észlelt akusztikai jel hullámtulajdonságait. Felismerik, hogy zene vagy 

beszéd hangzott – e el. „Az akusztikus információ kérgi feldolgozása egy speciális 

agykéreg területen, a Hershl – féle tekervényben történik, de tudnunk kell, hogy a hallás 

komplex élettani jelenség, melyhez egyaránt hozzátartozik a hangfelismerés, azonosítás, 

felidézés, a beszédértés és a motoros működés” (Dankó, 2000: 28)9. Az auditív észlelés 

döntő jelentőséggel bír a beszédre és az írott nyelvre egyaránt. A második, fonetikai 

osztályozás során az akusztikai jelekhez hozzárendelődnek az adott nyelvre jellemző 

beszédhangok. Tehát, az akusztikai elemzés eredményeire épül a fonetikai szinten végbe 

menő osztályozás. Ezen a szinten a nyelvészeti – hangtani szemszögből elemezzük az 

észlelt jeleket. Itt döntéseket hozunk, melyeknek az eredményei a beszédhangok 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Besz%C3%A9dhang
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megnevezései lesznek. A beszédérzékelés egyik legfontosabb szerve a fül. A fül három 

részre tagolódik: a külső fül, a középfül, a belső fül. „A belső fülben lévő csigában 

elhelyezkedő folyadék mozgása ingerli a hallási receptorokat, a szőrsejteket” (Dankó, 

2000: 29)9. A mély hangok érzékelése a csiga csúcsán, a magas hangok érzékelése a 

bázison történik. A harmadik, fonológiai szinten a nyelvspecifikus szabályok alapján 

megtörténik a fonémadöntés. Az azonosított hangsorokhoz a beszédmegértés során 

kapcsolódik jelentés, és a szemantikai és szintaktikai elemzések is visszahatnak az észlelési 

folyamatokra. Ez a szint a szavak, szókapcsolatok, mondatok és szövegek tartalmának a 

megértését jelenti. A hallott és megértett közlések összekapcsolása az emlékezetben már 

korábban tárolt ismeretekkel, tapasztalatokkal az asszociációk vagy értelmezés szintjén 

történik (Gósy, 2005: 247). 

A beszédészlelés már a gőgicséléssel együtt megjelenik, mert az újszülött már 

kéthetes korában képes megkülönböztetni az emberi hangot más hangoktól. Amennyiben a 

beszédészlelésben nem áll fenn valamilyen zavar, akkor 1 éves kor után jellemző a 

kulcsszó – stratégia. Ez azt jelenti, hogy egy hosszabb mondatból, csak egy szót, egységet 

azonosít pl.: „Add ide, kérlek a poharat!” A poharat oda fogja adni, ez azt jelenti, hogy 

helyesen reagál, de csak a pohár szót érti. Erre az időszakra jellemző a kettős tárolás is. 

Egy szót észlel a saját kiejtésében (me), ami a felnőtt kiejtésben (mese). Ha a gyermeknél 

ez az időszak elhúzódik, akkor ez akadályozza szókincsének bővülését, ebben az esetben 

korrigálni kell a gyerek kiejtését. Óvodás korra a beszédészlelésben nagyobb változás 

történik. Különbségek figyelhetők meg az elöl és hátul képzett, és az elöl ajakkerekítéssel 

képzett magánhangzók észlelésében. Könnyebben észleli a hátul képzett magánhangzókat 

(a, o, u), mint az elöl képzetteket (e, é, i, ö, ü), illetve a legnehezebb az elöl képzett 

ajakkerekítéses hangok észlelése (ö, ő, ü, ű). Lényegesen fontos a hangok 

egymásutániságának az észlelése, illetve a hangsori elhelyezkedése. Mert ha a gyermek 

beszédészlelése nem pontos, akkor az új jelentéseket képviselő hangsorok észlelése is 

nehéz lesz számára, ezért szókincse nem fog fejlődni, szegényes marad. Az iskolába 

lépéskor a beszédészlelés van a legnagyobb hatással az olvasás és írás tanítására 

(Adamikné, 2006: 27). 

Az egymásra épülő akusztikai, fonetikai és fonológiai szintek alapműködését 

további részfolyamatok egészítik ki, ezek a következők: szeriális észlelés, beszédhang 

differenciálás, transzformációs észlelés, ritmusészlelés, vizuális észlelés (Gósy: 2005: 

163). 
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A szeriális észleléshez nem más, mint a sorozatok pontos felidézéséhez és 

visszaadásához szükséges észlelési képesség. Ez a képesség nagy befolyással bír az 

olvasási, helyesírási és számolási készség kialakulásának folyamatában. A beszédhang 

differenciálás a fonetikai és fonológiai szintek működéseivel áll szoros kapcsolatban. A 

beszédhang-differenciálás fejlődése kisgyermekkorban történik, és 6 éves kor körül 

lezárul. A beszédhangokat mindig könnyebb megkülönböztetni, mint azonosítani. A 

gyereknek mindig könnyebb kimondani egy hangot, mint megmondani, hogy a kimondott 

hang [d] vagy [t]. Az iskolában a beszédhangok differenciálásánál a jó tanuló teljesítménye 

jobb az olvasás és írásproblémákkal küszködő társaikénál. A transzformációs észlelés az 

egy olyan percepciós részfolyamat, amely segítségével biztosítva van a nyelv hangjának 

írott változatban való felismerése (Gósy, 2005: 163 - 164). A ritmusészlelés „az adott 

nyelvre jellemző időzítési viszonyok pontos azonosítását jelenti – nem leszűkítve 

természetesen a beszédhangok időviszonyaira” (Gósy, 2005: 164)16. A ritmus észlelése és 

visszaadása szintén fontos a nyelvtanulásnál, hiszen minden nyelvnek saját ritmusa, 

intonációja van. Mivel a tanulási folyamatokban a jobb agyféltekés funkciók vesznek részt, 

így a ritmus is. Ezért a dalok, mondókák, nyelvtörők segítségévek könnyebb elsajátítani a 

gyerek számára a tananyagot. A vizuális észlelés a beszélő artikulációjának, 

beszédképzésének a hallásival egyidejű feldolgozása. A szemek által érzékelt, és az agyba 

juttatott nyers idegi jeleket dolgozza fel, alakítja egésszé. A vizuális észlelés 

bizonytalanságai, zavarai leginkább az olvasástanulás és az olvasás bizonytalanságát, 

nehézségét okozhatják. A vizuális észlelőrendszer érése jó esetben 5 - 7 éves kor között 

megtörténik. Ezért ezek a bizonytalanságok 5 és 11 éves kor között fejleszthetőek. Az 

éretlen, vagy bizonytalan vizuális észlelőrendszerrel iskolába lépő gyerekek nagyobb 

valószínűséggel akadnak el majd az írás-olvasásban (Gósy, 2005: 163- 164).  

Beszédészlelés fejlesztési célja, hogy a gyermek beszédészlelési szintje megfeleljen 

életkorában elvártnak. Ebben a korban a fejlesztés leghatásosabb módja a játék. Azért, 

mert a gyerekek szeretik a játékokat, főleg, ha sikerélményük van benne. Ezek lehetnek 

szóismétlő, szógyűjtő, hangfelismerő, hangkereső, játékok. A gyerekek általában szívesen 

vesznek részt a játékokban, főleg ha sikerélményekkel gazdagodnak. Fontos, hogy a 

játékok hossza 3 – 10 perc között váltakozzon. Szem előtt kell tartani, hogy a fejlesztés 

nem egyenlő a tanulással (Gósy, 2005: 6). 
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1.4. A beszédmegértés folyamata 

 

„A beszéd mindig az egyénhez kötődik, az egyén kifejező mozgása, ami látható és 

hallható. Ez az érzékelhetőség teszi lehetővé, hogy a kisgyermek környezetétől megtanulja 

azt a nyelvet, amely anyanyelvévé válik” (Toró - Tánczos, 2008: 8)39. 

„Beszédmegértésnek nevezzük az azonosított hangsorok – szavak, mondatok, 

szövegek – megértését, értelmezését” (Szántó, 2017: 13)38. Ez a szakasz a jelentés 

felismerését jelenti, éppen ezért már nem észlelésnek, hanem megértésnek nevezzük. A 

beszédértés mindig összetettebb, mint a beszédészlelés, mert bonyolultabb működést 

igényel. Az elhangzottak pontos megértése többféle felismerő feladat működésbe hozása 

során történik. A beszédészlelés a beszédértés első nagy szakasza. Feladata, hogy 

azonosítani tudjuk a beszédhangokat és hangkapcsolatokat, de nemcsak felismerni kell 

tudnunk a hangokat és hangkapcsolatokat, különbségeket is kell tennünk a hangok között. 

Ez azt jelenti, hogy a beszédészlelés felépítése lehetőséget ad azon különbségek 

felismerésére, amelyeket mindennapjainkban alkalmazunk. Beszédhangészlelésünkért a bal 

agyféltekénk felel. Percenként 140-180 szót tud az ember azonosítani, és mellé tucatnyi 

hangot is. Ezek felismerésében viszont lehetnek hibák, abból kifolyólag, hogy a hangok 

egyes típusai keverednek egymással pl: réshangok, orrhangok, zöngés, zöngétlen stb., 

illetve befolyással bír a hangok sorendje is a feldolgozás során.  

„A beszédmegértés az elhangzó (tehát mások által kiejtett) szavak, szókapcsolatok, 

mondatok, mondatsorok jelentésének, tartalmának megértése” (Gósy, 1994: 17)12. Amikor 

beszédmegértésről van szó, akkor egymásra épülő részfolyamatot különböztetünk meg: 

szóértés, mondatértés, és szövegértés. Attól függetlenül, hogy a gyerek képes felismerni a 

szót vagy mondatot, nem azt jelenti, hogy érti is azt. Mert az ismétlésre képesek, de a 

megértésre viszont nem. Amikor a szóértésről van szó, akkor a mentális lexikonból 

történik az adott szó jelentésének értelmezése. A beszédmegértés során az elhangzott 

szavakat kell megkeresnünk a mentális lexikonunkban, melynek sem nagysága, sem 

működése nem állandó. A mentális lexikon három részét különböztetjük meg: aktív 

szókincs, passzív szókincs, és aktivált szókincs. Gósy (2005) szerint az aktív részbe 

tartoznak azon nyelvi és beszédjelek összessége, amelyek használata egy adott személy 

esetén gyakori, a passzív szókincs ugyanazon személy ritkábban használt nyelvi és 

beszédjeleit foglalja magában.  
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A szófelismerés elsősorban a hangzási szerkezetén alapszik, ezért nagy mértékben 

befolyásolja a kiejtés tempója, mert minél gyorsabb a kiejtés tempója, annál pontatlanabb a 

megértés. A szavak közötti szerkezeti összefüggések megértése után a mondatok 

megértésének, jelentésének meghatározása történik. Mondatot és szöveget nem lehet 

értelmezni, ha nem ismerjük a szavak jelentését. Amikor mondatértésről beszélünk, akkor 

a szavak szószerkezetekké kapcsolásáról van szó. A mondatmegértés első nehézsége a 

mondattani szerkezetek nehézségétől függ. Nagy szerepük van a nyelvészeti tényezőknek 

is, pl: a mondatok hosszának, információsűrűségének, szabályrendszereknek. Gyorsan 

elhangzó mondatokhoz is tud alkalmazkodni a befogadó, de több benne az értési hiba. A 

szövegértés a legbonyolultabb beszédfeldolgozási folyamat. A beszédmegértés 

(szövegértés) az adott nyelv szerkezeteinek, illetőleg szavak, szókapcsolatok, mondatok és 

szövegegységek jelentésének, tartalmának a megértése. A beszédmegértés gyorsaságának 

magyarázatára két felfogás alakult ki: autonóm, és interakciós. Az autonóm felfogás szerint 

a szófelismerés, mondatelemzés és az üzenet elemzése külön történik, aztán következik a 

problémamegoldás, ami a már megszerzett ismeretekkel van kapcsolatban. Az interakciós 

felfogás során minden szakaszban együttes irányítás történik, itt nem különülnek el a 

formai és fogalmi elemzések. A jó szövegértés legfontosabb feltételei a jól működő 

beszédészlelés, az adott nyelv morfológiai, szintaktikai, pragmatikai szabályainak ismerete, 

jó memória, jó figyelemkoncentráció, jó logikai képesség (Gósy, 2001: 58 - 65). 

Alsó tagozaton az anyanyelv elsajátítása során a beszédészlelési és a beszéd 

feldolgozási folyamat párhuzamosan fejlődik. A beszédfeldolgozás mindig magasabb 

szintű, mint az észlelés. Ebből fakadóan mindig többet értünk, mint amennyit használni 

tudunk. De fontos hangsúlyt fektetni arra, hogy jól működő észlelési és értési folyamatok 

nélkül nincs jó beszédprodukció sem. A beszédpercepció elsajátításában az iskolának is 

nagy szerepe van. A gyermek hat éves korára eléri azt a szintet, hogy megalapozhatja az 

írott nyelvet, és az írásbeli kommunikációt. „Az iskola anyanyelvoktatás fő célja az, hogy 

megtanítsa a gyermekeket a nyelvhasználatra, a nyelvváltozatoknak a beszédhelyzettől 

függő alkalmazására, a regiszterváltásra” (Adamikné, 2001: 27)1. Ahhoz, hogy ez a 

folyamat eredményes legyen, fontos, hogy minden iskolába lépő gyerek megfelelő szintű 

nyelvismerettel és nyelvi tudatossággal rendelkezzen. Az olvasás és írás megtanítása 

folyamán nagyon fontos, hogy a gyerekekben meglegyen a fonématudat. Ha megvan a 

fonématudat, képes lesz a hangok sorrendjét érzékelni, főleg a kezdő és befejező hangokat, 

kicsit később a szó belsejében lévő hangokat is fel tudja ismerni. A gyerek kétféleképpen 

jut ismeretek birtokába: a tanító magyarázata által, illetve a leírtak segítségével. 
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Amennyiben viszont hiányos, vagy nehézséget okozó a verbális beszéd feldolgozása, ki 

fog hatni az írott nyelv elsajátítására is. Az írás, olvasás, helyesírás tanulását megannyi 

tényező befolyásolja, pl: memória, logika, figyelem, tempószókincs stb. Ezeken kívül 

hatással van e folyamatokra a családi háttér, tanítási módszer vagy a gyermek motivációja, 

de a legfontosabb még mindig az életkornak megfelelő beszédészlelés és beszédértés. Ha a 

verbális beszédmegértésben gondok vannak, az kihat az olvasásra és az olvasás értésére, 

ezek az elmaradások gyakran lehetetlenné teszik az olvasás és írás megtanulását, 

készségszintű alkalmazását. 

A beszédmegértés fejlesztésének célja, hogy a gyermek az elhangzó szavak, 

szókapcsolatok, mondatok, mondatsorozatok jelentését, tartalmát megértse. A 

beszédmegértésnek vannak szintjei. Az első, hogy ne csak értse a szót, vagy képes legyen 

megismételni hallás után, hanem tisztába legyen a szó jelentésével. A második a mondatok 

megértése, illetve a szavak szószerkezetté kapcsolása. A harmadik a szövegértés. Ez már 

logikai kapcsolatmegértést, és részletes összefüggés megértést igényel. Gósy (1994) szerint 

a beszédmegértésnek négy fejlesztési területe van: kommunikációs helyzetek, szókincs, 

visszamondás és az értésellenőrzés. Mind négy fejlesztési terület leghatékonyabb módszere 

a játékosság módszere (Gósy: 1994: 18 - 25). 

 

1.5. Beszédprodukció folyamatának működése 

 

A mindennapi beszéd során nincs mód és idő a beszédprodukciót megelőző 

folyamatok állandó javítására vagy újratervezésére, emiatt a tervezés és kivitelezés nem áll 

mindig összhangban. Mivel a beszédprodukció az a folyamat, amely a megszólalás 

szándékától a kiejtésig tart, ennél fogva a beszédtervezés és a beszédkivitelezés kölcsönös 

feltételei egymásnak, de egyben egymás működését akadályozó folyamat is. Miért? 

Amikor a spontán beszéd tervezési folyamatairól van szó: összeszedettség, 

változékonyság, kialakulatlanság – megnehezíti azt, hogy a beszélő ugyanabban az időben 

megtalálja a megfelelő nyelvi formát. Vannak olyan esetek is, amikor a beszélő nem 

elégedett a kimondott nyelvi formával, ezért korrigálja nem csak a formát, de a nyelvi 

szerkezetet is. Hogyan történhet az ellentétek feloldása? A beszédprodukció 

folyamatossága egyénenként változó, mert vannak, akiknek nem okoz nehézséget a hangos 

spontán beszéd, és vannak, akik kevésbé ügyesek a hangos beszédben. „A spontán beszéd 

két fő sajátossága a redudancia és a hiány. Helyenként a beszélő biztosítja a hallgató 
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számára az elhangzottak megértését, máskor pedig olyan hiányokat tartalmaznak a 

közlései, hogy akár nehézkessé is válhat a hallgatónak az elhangzottak értelmének 

kibogozása” (Gósy: 2005: 85)15. Tehát létrejön az az igény, hogy a spontán beszédet a 

beszélt nyelvi grammatika szabályai szerint lehessen elemezni, ez azonban kiterjeszti a 

hagyományos nyelvészeti elemzés kereteit. A spontán beszéd vizsgálata rávilágít azokra a 

működésekre, amelyek sok esetben nem törvényszerű, szabálytalan nyelvi eredményhez 

vezetnek. Beszédben résztvevő egyéneknek több szabályt kell ismerniük. Pl.: társalgási, 

párbeszéd szituáció, beszélőváltás szabályai. 

Gósy (2005) szerint mielőtt elhangzik egy hangosan kimondott beszéd, azt 

gondolatok előzik meg. Ezt a szándékot megelőzi két folyamat, az első a makrotervezés, a 

második a mikrotervezés. A makrotervezést szinte azonnal követi a mikrotervezés, azaz 

annak befejezése után kezdődik, de néhányszor párhuzamosan, vagy bizonyos átfedésekkel 

mennek végbe ezek a folyamatok. A mikrotervezés során a beszélő az egyes 

beszédaktusokat nyelvi formába ölti, megkezdi a már ismert szavak válogatását a mentális 

lexikonból, és bizonyos időrendet tervez meg az elhangzásra vonatkozóan. A makro – és 

mikrotervezés relatív párhuzamossága azt jelenti, hogy míg a beszédszándék képei, egyéb 

megjeleníthető emlékei aktiválódnak, voltaképpen már zajlik a nyelvi tervezés is. 

Három éves kor körül jelennek meg az összetett mondatok, azaz az első 

próbálkozások az összetett mondatok összeállítására. A gyerekek olyan mondatokat 

állítanak össze, amelyeknek szemantikai viszonya van Pl: Megyek sétálni, veszünk almát. 

Kezdetben egy tagmondatot alkotnak kötőszóval: nem adom, aztán kötőszó segítségével 

két tagmondatot kapcsol egybe nem adom, mert… A következő szinten egyre gyakrabban 

használják a kötőszók halmozását, különösen az és, akkor mondatkezdést (Albertné, 2004: 

670-704). 

Gósy (1984) „verbális mámor” időszakát három - négy éves korra teszi. A három és 

hat év közötti korszak rendkívül fontos szavak, szószerkezetek területén.  

A gyerekek reprodukálás és a szabályalkotás segítségével alkotja meg a nyelvet. A 

magyar nyelv a sokszínű toldalékok miatt gátolja a nyelv elsajátítását. A magyar gyermek 

fejlődésére jellemző, hogy három éves kora körül felismerik az alaktani és mondattani 

szabályok nagy részét, és használják is azt. Gyakrabban előforduló hiba, hogy akkor is 

használják, amikor nem indokolt. Ebben a korban a gyermek megpróbálja a szándékolt 

szavakat, szókapcsolatokat, szerkezeteket létrehozni egy már ismert minta, szabály alapján. 

Ezeket akkor is használják, ha az elsajátított szabály nem indokolt, ebben az esetben egy 

felismert mintát követ, és használja is azt a kimondott mondatoknál, de ezáltal téves 
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mondatokat alkot. Pl: „majmot láttam” helyett, „majomot láttam”, „kenyeret ettem” helyett, 

„kenyért eszettem”. Ezek természetes jelenségek gyermekkorban, mert rámutatnak, hol tart 

a gyermek a nyelvtan elsajátításában, figyelemmel lehet kísérni azt, amit már tud, és azt, 

amit még meg kell tanulnia (Neuberger, 2014: 47 - 48).  

Adamikné (2006) szerint kettőtől hét éves korig a gyermek megpróbál kapcsolatot 

teremteni a szó jelentése és az általa jelölt valóságelem között. Például „a futó zápor onnan 

kapta a nevét, hogy az emberek elkezdenek futni, ha esik. A szóelemzések gyakran a 

gyermekek saját ismeretein, vagy az adott szó pontos jelentésén alapulnak. A 

gyermeknyelvi produkciók kapcsolatban vannak a gondolkodási folyamatokkal, és azok 

eltérő fokozataival, tehát gyerekek nyelvi tudatosságuknak fejlődésével. 

A három – hat éves gyermekek egyre több társas szituációban vesznek részt, a 

kommunikáció legtermészetesebb közege a párbeszéd. A kisebb gyermekek hajlamosak 

rövidre fogni válaszaikat a nekik feltett kérdésekre. Az is jellemző, hogy a kérdés egyes 

részeit beillesztik a válaszukba, például: Mi jellemző a nyárra? Az a jellemző a nyárra, 

hogy meleg. A hatéves korig terjedő időszak kommunikációs szituációira főként a szituatív 

beszéd jellemző. Ez azt jelenti, hogy a gyermek által mondottak kiegészülnek a szituáció 

adta kimondatlan információkkal, a nyelvi és nem nyelvi tényezők együttese teszi lehetővé 

a megértést. Öt - hat éves kortól kezd kialakulni a szöveges beszéd, azaz amikor minden 

információ magából a szövegből adódik. Természetesen a szituatív beszéd nem tűnik el, 

ahogy a felnőttek is, a beszédhelyzettől, illetve a közös előismeretektől függően 

alkalmazzák egyiket vagy a másikat (Albertné, 2004: 670 - 704). 

A spontán beszéd sajátosságai alapján a gyermek egyre több beszédhang 

megkülönböztetésére képes a percepció során. Ezzel egy időben egyre pontosabbá alakul a 

hangképzése. Fontos, hogy a gyermek még mielőtt iskolába mennie megismerje 

anyanyelve összes hangjainak elemeit, mert ez elengedhetetlenül szükséges az írás- és 

olvasástanulás feltételéhez. 

 

1.6. A beszédfejlesztés módszerei 

 

„A szakirodalomban az anyanyelvi nevelés e részterületének megjelölésére 

különböző fogalmakat találunk. Nevezik az élőbeszéd továbbfejlesztésének, a szóbeli 

kifejezőképesség és /vagy szövegalkotás fejlesztésének, újabban pedig beszédművelésnek 

és beszédfejlesztésnek, illetve beszédnevelésnek. Mindegyik elnevezésnek van 



22 

 

létjogosultsága, hiszen ugyanazt a jelenséget közelíti meg más-más szempontból” 

(Adamikné et. al., 2008: 186)3. 

Minden iskolába lépő gyereknek már van meglévő nyelvi tudása, amire az 

iskolában építeni lehet az anyanyelvi nevelést. Egyrészt ezért kell ismernünk, hogy milyen 

nyelvi tudással rendelkezi a gyerek, másrész, csak ennek ismeretében lehet pontosan 

tervezni és megvalósítani a beszédtevékenység továbbfejlesztésének feladatait. Ebben a 

szakaszban csökkenteni kell a tanulók nyelvhasználati különbségeit, célul kitűzni a 

felzárkóztatást, a beszélt nyelvhasználat gyarapítását, és törekedni kell a kommunikációs 

szerepek tudatosítására. Kernya Róza három szintet különböztet meg a beszédfejlesztés 

során: 

1. A beszéd-akusztikai összetevők fejlesztése ― beszédművelés vagy kiejtéstan. 

Ebben a fő feladatot az jelenti, hogy a tanulókkal elsajátíttassuk az úgynevezett köznyelvi 

kiejtés normáit, megtanítsuk őket a kódváltásra, valamint a szöveg és mondatfonetikai 

eszközöknek a tartalomhoz és a beszédhelyzethez igazodó alkalmazására beszédben, 

felolvasásban, vers-, és prózamondásban. 

2. Beszédfejlesztés a lexémák és a mondat szintjén. Ez magába foglalja a szókincs 

gyarapítását, a szójelentés kommunikációban betöltött szerepének fölfedeztetését, a nyelvi 

szerkezetekben – szintagma, mondat ― való változatos alkalmazását. 

3. Beszédfejlesztés a szöveg szintjén. A kommunikációs funkciók, szerepek és 

műfajok gyakoroltatásával egyrészt a szituatív beszéd értékes elemeinek megőrzésére, 

másrészt a kontextus beszéd fejlesztésére, valamint e két beszédforma váltogatására 

törekszünk (Adamikné et. al., 2008: 193). 

Az első szinten a gyereknek fejleszteni kell a kiejtését. E folyamat során 

figyelembe kell venni: a nyelvi fonetikai hallás fejlesztését; a tanulók tudják értékelni 

beszélőszerveik mozgását, az artikulációt, a szájüregben keletkezett akadályok helyét stb. 

A nyelvi tevékenység akusztikai oldala az értelmes, helyes és szép kiejtés, amely a 

nonverbális kommunikáció egyik jelrendszere. Ebből adódik anyanyelv – pedagógiai 

feladataink egyike, a beszédkultúra gondozása. A vele összefüggésben lévő követelmény 

az, hogy a beszéd feleljen meg a köznyelvi kiejtés és a kommunikáció normáinak.  

A kiejtéstanításnak nyolc tevékenységfajtája van: 1. Légzéstechnikai gyakorlatok. 

Ide tartoznak a: beszédlégzés gyakorlatok, ás a beszédhangadási gyakorlatok. 2. 

Artikulációs gyakorlatok, melyekhez az: ajakartikulációs gyakorlatok, és a hangkapcsolat – 

gyakorlatok társulnak. 3. Beszédritmus gyakorlatok 4. Időtartam gyakorlatok. 5. Hangsúly 

gyakorlatok. 6. Hanglejtés gyakorlatok. 7. A beszédfolyamat – váltás gyakorlatai. Ehhez a 
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gyakorlattípushoz a: a hangerőváltás gyakorlatai, a hangmagasságváltás gyakorlatai, a 

tempóváltás gyakorlatai tartoznak. 8. Beszédszünet gyakorlatok  

Mindezeket a tevékenységfajtákat különbözőképpen alkalmazzuk osztályonként, 

különböző szövegtípusokkal és időtartalommal. 

A lexémák vagy a szavak szintjén történő fejlesztő munka során két szempontról 

beszélünk: ismerünk mennyiségi és minőségi fejlesztést. A mennyiségi fejlesztés során a 

szókincs növeléséről beszélünk. Ez a nyelvi elemkészlet gyarapítását jelenti, valamint még 

két további feladatot foglal magában: a szavak és kifejezések jelentésének tisztázását, és 

jelentésük kiteljesedését, valamint a szókincs aktivizálását. Az első szorosan kapcsolódik 

az olvasásórai szövegfeldolgozáshoz. Az olvasás közben végzett szó- és kifejezés 

értelmezésnek nemcsak az a feladata, hogy a szövegértés akadályait elhárítsa, hanem ez 

lehetőség a szó jelentésének feltárására. A második, a jelentés kiteljesítése szorosan 

kapcsolódik a szókincs aktivizálásához. Fő módszer mindkét esetben a szó- és 

kifejezésgyűjtés. 

Beszédfejlesztés a szöveg szintjén a mondat. Amikor mondatokról beszélünk, akkor 

egy olyan kis egységről van szó, aminek segítségével majd közölni tudjuk gondolatainkat, 

mondanivalónkat, szándékainkat, érzelmeinket. Tehát összefüggő mondatok segítségével 

szöveget alkotunk. Azaz a kommunikáció alapegysége nem a mondat, hanem a szöveg. A 

mondat ebben az alapegységben a szöveg egy láncszeme, amelynek funkciója van, ily 

módon megszerkesztettségére hatással van a beszerkesztettsége. „A kommunikációs 

szabályokhoz igazodó, a kontextusnak megfelelő beszéd fejlesztése nem oldható meg a 

mondat szintjén, csak megalapozható. Ezért a szöveg szintjén is be kell avatkoznunk a 

tanulók nyelvhasználatának alakulásában” (Adamikné et. al., 2008: 237)3. 

A beszédfejlesztés egyik legkiemelkedőbb módszerei közé tartozik a játék. A sok 

meséléssel, játékkal nemcsak a beszédhibáit figyelhetjük meg a gyermeknek, hanem a 

szókincsét és beszédkultúráját is. A beszédfejlesztés kiemelkedő feladata a hangtanítás. A 

hangtanításon belül pedig azok tudatosítása, leválasztása, felismerése, kiejtése. Mindez az 

első osztályban kezdődik. A játékos hangutánzás, hangösszevonási gyakorlatok 

érdekesebbé teszik a hangtanítást. Ez állandó gyakorlást igényel, ezért az első osztályban 

végig alkalmazzuk. A játék növeli a gyerekek kedvét, örömét, tudását, de emellett jól is 

érzik magukat. A játék mindig egy „kimeríthetetlen kút”, amely segíti a kommunikációs 

képességet. Ugyanis azok a képességek, amelyek hozzásegítik a gyerekeket a különböző 

kommunikációs helyzetek megoldásához, spontán alakulnak ki. Alsó tagozaton a 

következő játékokkal lehetséges a szókincs- és kommunikáció fejlesztése.: ritmusjáték, 
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képleírás, mesefolytatás, szólánc, betűfaállítás, stb. A ritmusjáték során a gyerek beszéde, 

légzése, szövegmondása, szöveghangsúlya összehangoltabbá válik. Ezeknek a játékoknak 

a lényege, hogy a gyerekek a ritmikus, érthető verseket utánozva, elmutogatva mondják el. 

A képleírási játékok segítik a tanulókat, hogy amit látnak - tehát a vizuális élményt -, 

szavakba, mondatokba foglalják. Ehhez a tevékenységhez választanunk kell egy kulcsszót, 

ami köré építjük a beszédet. Segíteni kell őket kérdések, megnevezések, tulajdonságok 

megbeszélésével. A mesefolytatás a beszédkészségre van a legnagyobb hatással. Ebben a 

játékban a gyerek előveheti fantáziáját, szókészletét, nyelvtani tudását. A szólánc játék 

fejlesztési területei: a figyelem, emlékezet, gondolkodás. Ennek továbbfejlesztett változata 

a szóvonat, ami a szintetizáló képességet is fejleszti pl: eső - esik az eső, - sűrű eső esik. A 

betűfaállítás az a játék, ahol a szótagokból, szavakat, a szavakból mondatokat alkotunk. 

Szabóné (1996) szerint ösztönöznünk kell a szerepjátékokra, amelyekben nagy 

jelentősége van a párbeszédnek és az udvariassági formuláknak. A gyerekeket ösztönözni 

kell az egyéni történetek, halandzsaszövegek, versikék, mondókák kitalálására. A közösen 

alkotott meséknek, történeteknek nem csak szókincsbővítő, de csapatépítő hatása is van. A 

művészi értékek gazdag lehetőséget nyújtanak a szókincsbővítésre (pl.: népies régies 

kifejezések, színes jelzők, szinonimák, hasonlatok, hangutánzó és hangulatfestő szavak, 

szófordulatok), ugyanakkor alkalmasak arra, hogy a gyerekek dramatizálják. 
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II. A SZÓKINCSFEJLESZTÉS LEHETŐSÉGEI ÉS 
EREDMÉNYESSÉGÉNEKVIZSGÁLATA AZ V. KERÜLETI HILD JÓZSEF 

ÁLTALÁNOS ISKOLA 4. OSZTÁLYÁBANA  

 

A szókincsvizsgálat kialakítása az 1980. - évek elején kezdődött. Az az igény hívta 

elő, amely a gyógypedagógia területén régóta fennállt, és arra vonatkozik, hogy legyen 

olyan diagnosztikus eszköze a szakterületnek, amely elsősorban az óvodások és kisiskolás 

gyermekek aktív szókincsének a megismerésére, feltérképezésére szolgál. 

Arról már beszéltünk, hogy egy újszülött nem ért semmit az őt körülvevő világból, 

de ahogyan telik az idő, egyre inkább megérti az őt körülvevőket. Sírással jelezni fogja, ha 

éhes, szomjas, vagy játszani szeretne. Másfél éves korára (gyerekenként változó) már 

ragozott szavakat használ, és rövid mondatokkal kommunikál. Három éves korára képesek 

több ezer szót használni, és mondatokat alkotni. A gyerekek szókincsbővülése ekkora már 

nagyon gyors. Azzal, hogy sokat kérdeznek, használni fogják azokat a kifejezéseket, amit 

hallanak a szülőktől, utcán, boltban, óvodában stb. Erre a korra jellemző, hogy 

cselekvéseik közben bővül a szókincsük a színekről, formákról, idomokról, tárgyakról, 

használati eszközökről, illetve nagy hatással bír szókincsükre a mesék hallgatása. Itt ne 

csak a főnevekre tegyük a hangsúlyt, mert mindezek mellett érteni fogják az igéket, a 

szavak helyes sorrendjét is. Hat éves kor után a szókincs már nem nő ugrásszerűen, itt már 

csak az iskolán kívüli, és iskolában megszerzett ismeretek aránya szerint bővül. Minden 

gyereknél változó, nem egyforma a szókincs növekedése. Egy ingerszegény környezetben, 

az átlagnál rosszabb szociális környezetben élő gyermek szókincse visszamaradott, hiányos 

lesz. Napjainkat már nem csak ezek a tényezők fenyegetik. Egyre több gyerek van egyedül 

otthon, illetve egyre több időt tölt televízió, okos technikai eszközök előtt. Ez mind 

ingerszegény környezet, nincs kommunikációs társa, nem beszélget, nem gyarapodik a 

szókincse. A pedagógus feladata, hogy ezeket az okokat észrevegye, felmérje, és kiemelt 

figyelmet szenteljen a megfelelő módszertani eljárásoknak (Lesku, 2008: 61-64). 

Nagy József (2010) kutatásai szerint a hétköznapi szóhasználatunk szöveg 

formájában 4000 - 5000 szóból áll össze, a leggyakoribb 2000 szó a szövegszavak 88% - át 

teszi ki. Mérése szerint második osztály elején a tanulók az ötezres szókészletből 

olvasással átlagosan 3600 szót ismernek fel. A negyedik osztály elejéig ez több mint 

négyezer szóra növekszik. Ez azt jelenti, hogy a tanulók a szókészlet 95 %-val 

rendelkeznek. (Nagy, 2004: 123 - 142). Az iskolába kerülő gyerekek szókincsének 
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terjedelmére vonatkozóan nincsenek pontos adatok. Ilyen igényű vizsgálatokat végeztek 

ugyan, de igen sok a szókincsmérésben a módszertani bizonytalanság, ezért inkább 

becslésekre hagyatkozhatunk.  

Nagy József (1978) a 6-10 évesek szóhasználatát igyekezett felderíteni 1975. és 

1980. között. Beszélt és írott nyelvhasználati mintákat gyűjtött. Egy tanulóra átlagosan 

2482 lexéma jutott, szókincs tekintetében ez körülbelül megegyezik más kutatók adataival. 

A szófajok sorrendje a következő: 1. főnév, 2. ige, 3. névelő, 4. határozószó, 5. kötőszó, 6. 

igekötő, 7. névmás, 8. melléknév, 9. módosítószó, 10. számnév 11. főnévi igenév, 12. 

névutó, 13. melléknévi igenév, 14. határozói igenév, 15. indulatszó. A szerző megnézte azt 

is, hogy az egyes kategóriákon belül mely szavak kerülnek a gyakorisági sor élére. Az igék 

esetében: van, volt, megy, jön. Írásban ide kerül még a: mond, tud, szeret. Alacsonyabb 

számban, de a gyakorisági sor elején van az: áll, kell, lehet, ad, kap ige is. Mellékneveknél 

igen kiugró a: nagy, jó, kis, szép használata. A módosítószóknál vezet a: hát, igen, nem, 

már, még csak, a kötőszók közül pedig az: és, hogy, is. A határozószók élén az: akkor, 

azután, utána, most, ott, is, úgy, azért, egyszer, reggel áll. Különösen kiemelkedő értékeket 

az első három határozószó mutat, és ez jelzi, hogy a gyerekek gyakran indokolatlanul 

ismételgetik ezeket. A főnevek esetében igen kevés egyezést talált Nagy József. A többi 

szófaj adatai viszont arra figyelmeztetnek, hogy a gyakori ismétléssel az aktív szókincs 

erősen leszűkül. A szófajok gyakorisági sorrendjében pedig a szituatív beszédre jellemző 

névelő, határozószó- és névmáshasználat figyelhető meg. 

Megnyilatkozásaikban egyaránt használják az egyszerűbb és a bonyolultabb nyelvi 

szerkezeteket. Az egyszerű mondaton belül az igei állítmány használata dominál, és az igei 

alaptagú tárgyas és határozós szószerkezetek gyakoribbak, bár az utóbbiakban elég sok az 

ismétlődés. A jelzős szerkezetek kisebb számban fordulnak elő, és ezek meghatározó tagja 

sem változatos: minőségjelzős szerkezetekben rendszerint ugyanazt a melléknevet 

használják fel többször is a gyerekek (Adamikné et. al., 2008, 191). 

A mondatalkotásban az egyszerű és összetett mondatok aránya gyerekenként igen 

eltérő lehet. Az „és” kötőszó gyakori használatával sokszor halmoznak egymásra egyszerű 

mondatokat, s mivel a mondathatárt hanglejtéssel nem jelzik, az elemző kénytelen ezeket 

összetett mondatnak minősíteni. Ebből következik az is, hogy az összetett mondatokban a 

mellérendelés van túlsúlyban. A leggyakoribb mellérendelő mondat az egyszerű 

kapcsolatos és az ellentétes mondat. Ritkábban, de előfordul következtető és magyarázó 

utótagú mondat is, azonban ezeket rendszerint nem a megfelelő kötőszóval kapcsolják. Az 

alárendelő mondatok közül legtöbbször a tárgyi és az időhatározói mellékmondat fordul 
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elő, kisebb számban találunk minőségjelzői, módhatározói és okhatározói 

mellékmondatokat. A minőségjelzői és módhatározói mellékmondatok között - a fejlettebb 

nyelvtudású, többet beszélő gyerekeknél - a hasonlítói sajátos jelentéstartalom is 

megtalálható. 

A teljesen önálló (produktív) szövegalkotás kissé nehezebb számukra. Beszéd 

közben gyakran tartanak szüneteket, mondataikat újra és újra elkezdik, átalakítják, míg 

meg nem találják a legmegfelelőbb nyelvi formát. A már említett mondathalmozás és 

mondatfonetikai lezáratlanság következtében a mondanivaló tagolatlansága mellett a 

szövegkohézió is lazább, de ezek a beszédprodukciók többségükben a kontextusból jól 

érthetők. A szituatív beszéd sajátosságai pedig a párbeszédben és a társalgásban 

érvényesülnek igazán jól, ezek a beszédformák az iskolába lépő gyerekek 

kommunikációjának legtermészetesebb közegei (Adamikné et. al., 2008, 191). 

Miszják nyelvész szerin a szókincs bővítésére, a szótanításra hatással vannak a 

nyelvtani szerkezetek, a szóértések, és mindezek helyes tanítása, használata. Szerinte a 

gyerekek szókincsének gazdagításának fontos feltétele az folyamat, amelynek célja a 

nyelvtani és lexikális képesség kialakítása arra, hogy a saját beszédében különféle lexikai 

és nyelvtani szerkezeteket tudjanak használni a történetek, a leírások, az érvelések 

elmondásánál. (Miszják., 1997: 23). 

A szókincsfejlődésnek két szakaszát kell szem előtt tartanunk. Az első az indirekt 

szótanulás/szótanítás, a másik a direkt szótanulás/ szótanítás. A szókincsfejlődés e két 

szakasza nem mindig választható ketté. Az indirekt szókincs növelése a hétköznapi 

beszédet és olvasási képességet növeli. Minél többféle szövegkörnyezetben találkozunk 

egy szóval, jelentése annál aránytalanabb lesz. A direkt szótanulás, szótanítás lehet 

tervezett és spontán is. A tervezett szótanulás során meg kell tervezni mely szavakat, 

kifejezéseket akarjuk megtanítani. A tervezett szótanítás egy olyan folyamat, amely 

figyelembe veszi, hogy: 

- a szó mennyire reprezentáns tagja annak a szócsaládnak, amelyet a gyereknek meg 

kell tanulnia; 

- a szó mennyire transzportálható, azaz a szót mennyire kell majd a későbbiekben 

használni beszédben és írásban (Juhász - Radics, 2019: 100 – 101). 

A szótanítási módszer megválasztása előtt figyelembe kell venni, a szó milyen 

gyakoriassággal van jelen a szövegben, vagyis a szövegből megérthető – a jelentése, és 

hogy a szó szerkezete segít-e ebben. Az egyik szótanítási módszer a Frayer – módszer. E 

módszer szókártyájának a jobb alsó részén található antonima, vagy példa a szóra. Egy 
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másik szótanulási technika a metakognitív stratégia. A pedagógus ismerteti a gyerekekkel, 

ő hogyan gondolkodik a szó jelentésével kapcsolatban. A szóbesorolási módszer alapja, 

hogy a szót helyesírása alapján csoportosítják. A szótanítás során meg kell vizsgálni a szó 

tulajdonságait, és annak lehetőségeit, hogy az adott szó máskor és más módon előkerülhet-

e. Az INSERT szókincsbővítő technikát nemcsak szövegértés fejlesztésére lehet használni, 

hanem arra is, hogy egy adott szöveg szókincsének ismeretére kérdezzenek rá.  

Az INSERT szókincsbővítő technikát alkalmaztam a 12 alkalmas szókincsfejlesztő 

foglalkozások alatt. Ez módszer lehetőséget adott arra, hogy jól rálássak a gyerekek 

egyénileg mennyire ismerik, vagy vannak tudatában egyes szavak jelentésével. Ahhoz, 

hogy növelni tudjam a gyerekek iskolai sikerességét, tisztában kell lennem a tanulók 

szókincsével. Mert Chaches (2014) szerint az olvasásmegértés eredményessége 

nagymértékben függ a szókincs nagyságától és összetételétől. Ezért a szókincs folyamatos 

gyarapodása, a szavak jelentésének megkülönböztetése, elmélyítése az iskolai tanítás 

alapfeladata. Szókincsfejlesztésnél figyelembe kell vennünk, hogy olyan módon 

fejlesszünk, ami örömöt okoz a gyerekeknek. Ezt a fejlődést elősegíthetjük a következő 

szókincsfejlesztő gyakorlatokkal: olvasás, felolvasás - elősegíti a gyerekek receptív és 

expresszív szókincs növekedését; keresztrejtvények - a keresztrejtvényeknek motiváló 

ereje miatt használhatjuk szókincsbővítésre. Első lépésben meg kell tanítani a gyerekeknek 

a megfejtési eljárásokat, szabályokat. Tanórába könnyen beépíthető összefoglalásra, 

felelevenítésre, motivációra; betűjátékok - ide tartoznak a szólánc játékok, szótaglegó, 

szógyűjtő dobókockával, verses hangcsere, verses szócsere stb. Ezeknek a játékoknak a 

segítségével fejlődik a szófelismerés, szóértelmezés; szógyűjtő játékok - ezek a játékok 

mindig egy adott témát ölelnek fel, pl.: a „szó tesóverseny” játékban szinonimákat, 

antonimákat stb. keresnek; asszociációs játékokhoz tartoznak pl.: szóbridzs, fedőnevek, 

„Mennyi minden…” kártyajáték stb.; kommunikációs játékokhoz tartozik a csatornacsőd, 

telefon kihallgatás, tolmácsgyakorlás, Keresd a közmondást! stb. játékok (Juhász - Radics, 

2019: 136 - 170). 

A szókincsfejlesztés célja, hogy a gyakorlatok elvégzésével, példák írásával, 

szókincsfejlesztő játékok eljátszásával fejlődjön a gyerekek hétköznapi beszéde, 

fogalmazása, kommunikációja, ezáltal színesebbé téve mindennapi beszédüket. 

Ahhoz, hogy a pedagógusok növelni tudják a gyerekek iskolai sikerességét, 

tisztában kell lenniük a tanulók szókincsével. Ebben segítségükre vannak a hazánkban 

leggyakrabban előforduló szókincsvizsgáló tesztek. Ezek a tesztek lehetőséget adnak az 

egyéni szókincs nagyságának, minőségének, a mentális lexikon működési sajátosságainak, 
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nyelvi képességeinek felmérésére. Ezekben a tesztekben található feladattípusokat gyakran 

használják fejlesztések során is. A szókincsvizsgáló eljárások többnyire egyéb, átfogó, 

nyelvi képességeket vizsgáló tesztek részét képezik, de vannak olyan tesztek is, amelyek a 

szókincs méretéről nyújtanak információkat. Ezeket a teszteket alkalmazhatják 

pedagógusok, gyógypedagógusok, logopédusok, elsősorban tanulási zavarok 

diagnosztizálására. Minden vizsgálati eljárás különböző életkorra van. Az aktívszókincs 

vizsgálatában a LAPP - teszt nyújt segítséget. Ez a teszt alkalmazható óvodai kiscsoportos 

gyerekektől - 11 éves korig. A Gardner-féle expresszív szókincsvizsgálati teszt 0 - 11 éves 

gyermekek aktívszókincs vizsgálatát nézi. A teszt 79 fekete - fehér, főnevek ábrázoló 

képből áll, melyeket a vizsgált személyeknek egyesével kell felismernie, megneveznie. A 

Meixner - féle szókincsvizsgáló teszt 4 - 18 éves kor közötti gyermekeknél végezhető. 

Aktív szókincset és szótanulást vizsgáló teszt. Az eljárás négy korcsoportban vehető fel: 4 

- 5, 6 - 8, 9 - 10, 11 - 14 (-18) éves korú gyerekek esetében fokozatosan nehezedő 

képsorozatot alkalmaz. Sorozatonként 30 darab tárgyképet tartalmaz, amelyek többsége 

ritka, nem mindennapi szóhasználatban fordul elő. Gósy Mária által kidolgozott GMP 11- 

es számú teszt szótalálás vizsgálata a mentális lexikonban való fonológiai alapú 

szókeresést méri. A 20 altesztből álló feladat segítségével a beszédészlelés és beszédértés 

vizsgálható 3 - 13 éves kor között (Juhász – Radics, 2019: 96 - 134). 

Bíró (2003) a szókincs tesztelésének három módját különbözteti meg.  

Az első a produktív feladatok. Ide tartoznak: - A felmérni kívánt szó előhívására 

használhatjuk a célnyelvet, ami lehet meghatározás, kérdés, antonima vagy szinonima. 

Ennek az eljárásnak viszont van hátránya is, mert a kérdés nem minden esetben 

egyértelmű, és sok szakértő úgy véli, hogy az antonima vagy szinonima megadása nem 

tükrözi a mindennapi kommunikációt. - A szókihagyás során mondatszintű szöveg segíti a 

célszó előhívását. - A tesztelni kívánt szó előhívása képek segítségével is történhet, ennek 

előnye, hogy szöveget teremt, hátránya, hogy az absztrakt jelentések nem ábrázolhatók. - A 

vizsgálni kívánt szó előhívására vele asszociáló, vagy azonos szemantikai mezőbe tartozó 

szó használható. - A szóbeli és írásbeli fogalmazás aktív szókincset követel, ezért alkalmas 

a szókincs mérésére. 

A második a részleges produktív feladatok, ide tartoznak: - A megadott szavak 

mondatba foglalása. - A produktív feladatok részlegesen produktívvá alakíthatók a szó 

első, és utolsó betűjének megadásával. - A szóképzéses, szó kiegészítéses feladatok. - A 

betűátrendezés. 
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A harmadik a receptív feladatok, ide tartoznak:- A feleletválasztás során a 

tanulónak bizonyítania kell a szó jelentésének ismeretét, melynek alapját adhatja 

szinonima, kép vagy szabály. - A passzítás megadott mondathoz rendelését, szavak 

egymáshoz rendelését, szavak képekhez rendelését, szavak szövegbe helyezését foglalhatja 

magában. - A szóasszociáció, melynek során a szóval valamilyen szabályszerű, vagy 

részletes kapcsolatban lévő szó kiválasztása a feladat, főként a szókincs mélységének 

vizsgálatára alkalmas (Bíró, 2003: 19 - 2). 

 

2.1. GMP diagnosztikai teszt 

 

Gósy Mária a GMP – diagnosztikát 1984. és 1988. között dolgozta ki 3 – 13 éves 

korú gyerekek beszédészlelésének és beszédmegértésének vizsgálatára. „A diagnosztika 

célja a beszédpercepciós elmaradás, vagy zavar helyének, típusának és mértékének 

felderítése; továbbá mindezek alapján a megfelelő terápia meghatározása (Gósy, 1996: 5). 

A Gósy – féle GMP – teszt „…az auditív észlelési és beszédmegértési zavarok feltárásának 

legátfogóbb vizsgálati módszere…” (Gerebenné, et. al., 1996: 79)11. 

A gyermek beszédelsajátításával együtt fejlődik az artikulációs és percepciós bázis 

is. Az artikulációs bázis felel azért, hogy a gyermek képes legyen anyanyelve 

beszédhangjait, hangkapcsolatait, szavait hibátlanul kiejteni. A percepciós bázis pedig 

lehetővé teszi, hogy a mások által kiejtett beszédhangokat, hangsorokat felismerje, a 

szavakat és mondatokat értelmezni tudja. E kettő együttműködése teszi lehetővé az 

anyanyelvi beszédprodukció megfelelő működését (Gósy, 1996: 3). Gósy Mária a beszéd 

feldolgozását három nagy területre osztotta: a hallásra, a beszédészlelésre, a 

beszédmegértésre, illetve a beszédmegértéshez tartozó legmagasabb szintre, az 

asszociációs szintre, ami az értelmezést jelenti. A diagnosztika ezeket a területeket 

vizsgálja, vagyis a hallást, az értelmezési szintet, és a beszédfeldolgozás részfolyamatát. A 

húsz tesztből álló feladatsor a következőképpen áll össze: „a húsz tesz közül a GMP1 a 

hallás, a GMP20 pedig a nem beszélő gyermek vizsgálatára szolgál…A beszédészlelést 

vizsgáló résztesztek: GMP2, GMP3, GMP4, GMP5, GMP6, GMP7, GMP10, GMP14, 

GMP17, GMP18, A beszédmegértést vizsgáló résztesztek: GMP12, GMP16. A tárolás – 

előhívást vizsgáló résztesztek: GMP8, GMP9, GMP11. A vezérlést vizsgáló résztesztek: 

GMP15, GMP19. A kapcsolódó részfolyamat a kezesség vizsgálata: GMP13” (Gósy, 

1996: 9). A GMP – diagnosztika alkalmazási feltételei: Csendes helyiség, ahol a gyerek a 
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pedagógussal, illetve szüleivel is kényelmesen elfér. A teszt felvevő és gyerek egy 

asztalnál üljenek, úgy, hogy a saját, tollat tartó keze ne legyen a gyerek és közte. Fontos, 

hogy kettőnél több hozzátartozó ne legyen bent a teremben, ők a vizsgáló mellett 

foglaljanak helyet; Az asztal ne legyen zsúfolt, de legyen rajta magnetofon vagy CD 

lejátszó, valamint a vizsgálathoz szükséges tárgyak. A gyerekkel szemben az asztalra, vagy 

falra tegyünk ki egy állatkát. 

A GMP-diagnosztikához szükséges eszközök: 

A GMP alaptesztcsomag (hangkazetta, a vizuális memória vizsgálatához szükséges képsor, 

tesztlapok, diagnosztika - könyv; a kezesség vizsgálat tartozékai: cipzár, kis pénztárca 20 

db színes, műanyag kapoccsal (4 szín, színenként 5 kapocs), A/6 méretű kis kartonlap a 

közepén 10 forintos nagyságú lyukkal; 12 darab 2cm élhosszúságú színes fakocka: 3 piros, 

3 fekete, 3 sárga és 3 zöld; a mondatértéshez szükséges teszt 4, 5 és 6 évesek számára (10 - 

10 db színes képekből álló sorozat életkoronként), és a tesztlap; a teszt hangkazettán vagy 

CD-n, és a hozzá tartozó tesztlap; a beszédhang differenciális tesztlapja; anamnézislap; a 

vizsgálati eredmény lapja; 1 db színes ceruza GMP 20 teszt; éhez használatos tartozékok. 

A tévesztéseket pontosan kell jelölni a tesztlapon. A jelölések valamennyi tesztben 

egyformák: helyes (pontos ismétlés, hibátlan döntés); félig helyes (az ismétlésben vannak 

hibák); teljesen helytelen (a gyerek nem szólal meg). A helyeset (✓), a félig helyeset (−✓), 

a teljesen helytelent (−) így jelöljük. A jelöléseket mindig a mondat, a szó, vagy a hangsor 

után tesszük (Gósy, 1996: 6 - 7). 

A GMP 11 - es feladata felel a szókincsaktivizálás előhívására a mentális 

lexikonból. A gyermek feladata, hogy a „ma-„ és a „ke-„ szókezdettel minél több szót 

gyűjtsön, vagyis kötött asszociációval dolgozik. 

Minden esetben nagy felelősség hárul a diagnosztizáló személyre. Soha ne rutinból 

állítsuk fel a diagnózist! Bizonytalanságnál kontrollvizsgálat szükséges, amit 6 hónap 

elteltével lehet újra felvenni. A vizsgálat során a gyerekeket gyakran kell dicsérni, főleg, ha 

látszik rajta a bizonytalanság. A szülőket minden esetben buzdítani kell a fejlesztés 

lehetőségeire, illetve elmondani az otthoni fejlesztés lehetőségeit.  

Az auditív észlelési és beszédmegértési zavarok igen nagy gyakorisággal játszanak 

szerepet a sikertelen iskolai pályafutásban. 
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2.2. Meixner - féle szókincsvizsgáló módszer 

 

A módszert Meixner Ildikó dolgozta ki 1989-ben, amellyel a 4–18 éves gyermekek 

aktív szókincsét és a szótanulásukat tanulmányozta. Meixner Ildikó nevéhez fűződő 

módszer dyslexiás gyermekek vizsgálatára készült. A vizsgálat részét képezi a szókincs-

próba. Azonban ezt a módszert lehet alkalmazni értelmileg akadályozott gyermekek 

vizsgálatánál, a nyelvi fejlettség egy speciális területének megismerése céljából. A 

szókincs-próba segítségével a gyermek aktív szókincsét ismerhetjük meg 4 korcsoportra (4 

- 6 év, 6 - 8 év, 8 - 10 év és 11 – 14, (-18 év) kidolgozva.  

Az iskolakezdésnek vannak feltételei, ezek közé tartoznak a következők: tiszta 

artikuláció, megfelelő szókincs és grammatikai fejlettség. Megfelelő nyelvi készségek 

nélkül a gyerek nem tud megtanulni írni, olvasni, illetve szövegértési nehézségekkel néz 

majd szembe. Ezek a hátrányok mind gátolni fogják az előmenetelét, ami szorongáshoz, 

önértékelési problémákhoz, és a szociális képességek hátrányához vezethet. Ezért fontos a 

gyerekek mielőbbi szűrése, a probléma megtalálása, és kiküszöbölése. A Meixner - féle 

gyógypedagógiai iskola felfogása szerint elsősorban a nyelvi tünetekre helyeződik a 

hangsúly. Meglátásában a gyenge olvasás egyik oka, hogy kicsi a diszlexiások aktívan 

használt szókincse, gyengébb a ritkábban használt szavak megértése, nehezebb az új 

szavak elsajátítása. „Amelyik szó nincs meg a szókincsünkben, ahhoz nem tudunk 

hozzáférni. Ezért dolgozta ki Meixner Ildikó a szókincsvizsgálatára a módszerét. A 

szókincs vizsgálata a nyelvi szerveződési szintek (hangok, fonémák – fonológiai 

folyamatok – lexikák (szó) szint, szemantikai szint – szintaktikai) közül a „középső” 

szintet célozza meg; elsődlegesen a szókincset, szótanulási folyamatot állítja a 

tanulmányozás középpontjába, de betekintést enged a fonológiai kivitelezés minőségébe 

is” (Kuncz, 2007: 12)21. A módszer alapja, hogy elő tudják hívni a gyerekek a szavakat, 

amelyek megvannak a szókincsükben, csak nem tudják előhívni. A módszer követi a 

tárgyra szótanulás, szógyarapítás természetes életközeli módját: a tárgyra (itt tárgyképre) 

mutatva mondjuk az ahhoz tartozó szóbeli szimbólumot, megszokott jelet, egy hangsort, 

vagyis azt a szót, ami az adott tárgyat jelenti. Az ismétlés során válik a szó az egyén 

sajátjává „kincsévé” (Kuncz, 2007:12 - 13)21. Aktív szóról, akkor fogunk beszélni, ha 

nemcsak felismeri, hanem meg is nevezi a képeket. A passzív szókincsben szereplő 

szavakat elő kell hívni, és az aktív használat számára meg kell tanulni. A vizsgálat 

felvétele során a gyermekeknél megfigyelhető a gyermek nyelvi rugalmassága, 
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hozzáállása, tanulékonysága. Illetve az is, hogy a képek látványa szorongást, frusztrációt, 

esetleg nyugalmat vált-e ki belőle. A vizsgálathoz négy nehézségi fokozatú képanyag 

tartozik, négy korcsoportra kidolgozva: 

1. Ásó, tulipán….   4 – 6 éveseknek 

2. Szövet, gereblye…  6 – 8 éveseknek (1 – 2. osztályosoknak) 

3. Szendvics, köcsög…  8 – 10 éveseknek (3 – 4. osztályosoknak 

4. Sarló, ököl…   felső tagozatosoknak (gimnazistáknak) 

A sorozat nagy részét nem a mindennapi nyelvben gyakran használt szavak 

alkotják, hanem olyan képek, amelyek megtalálhatóak a környezetünkben. Ezáltal a 

passzív szókincsben szerepel a szó, csak elő kell hívni. A próba felvételéhez szükség van a 

képek mellett stopperórára és megfelelő űrlapra. A vizsgálatvezető és a vizsgált személy 

egymással szemben ülnek. A vizsgálatvezető előtt 30 színes kép van három sorban 

tízesével, a vizsgált személynek balról jobbra történő irányt követve meghatározott 

sorrendben elhelyezve. A vizsgálatvezető pontos utasításokat ad a vizsgált személy 

számára „Képeket fogok neked mutatni”, „Meg fogom neked nevezni!”, „Figyelj, mert 

ezután neked kell megnevezni!”. Egy képre körülbelül másfél percnyi időt szánhatunk. 

Összesen háromszor nevezzük meg a képsorozatot. Minden választ és időt fel kell 

jegyezni. Ha a vizsgált személy helytelenül nevezi meg a képet, akkor a helytelen választ 

kell feljegyezni (Kuncz, 2007: 13 - 15). A Meixner-féle aktívszókincs vizsgálatnál a 

hibákat jellegük szerint csoportosítják. Előfordulhatnak hallási hasonlóság, főfogalmon 

belüli, illetve vizuális hasonlóság alapján történő hibák (Juhász - Radics, 2019: 108). 

Meixner Ildikó tízféle hibatípust különböztet meg. A „főfogalmon belüli tévesztések 

képsorozaton belül”, azt jelenti, hogy a gyerek rokon értelmű szóval nevezi meg a képet, 

amely a képsorozatban egyébként szerepel. Ez gyakori hibatípus a diszlexiás, diszlexia 

veszélyeztetteknél (például festék-ecset, makk-mogyoró stb.). „Főfogalmon belüli tévesztés 

képsorozaton kívül”, erről a hibatípusról akkor beszélünk, ha a gyermek a helyettesítő szót 

a saját szókincséből veszi. Ez a tévesztés a leggyakoribb hibatípus, amely mindenkinél 

előfordulhat (például kapa-kasza, tepsi-tálca). Hangzási hasonlóság szerinti tévesztés. Ez a 

hibatípus a hibás hallási differenciálás, a szóalakra való pontatlan visszaemlékezés miatt 

jön létre, de ha gyakran fordul elő, akkor hallássérülésre lehet gyanakodni (például cövek-

cölöp, hárfa-hársfa). „Főfogalommal történő meghatározás” hiba típus lehetőséget ad 

eldönteni, hogy a tévesztés egyszerű nyelvhasználati beszédzavar, vagy gyengébb értelmi 

képesség következménye-e (például sonka-hús, ibolya-virág). A „használattal való 
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definiálás” esetében a fogalom még nem áll meg önmagában, csak a hozzá kötődő 

cselekménnyel: például: balta-amivel fát kell vágni). Ez a hibatípus gyakran előfordul 

tanulásban akadályozottaknál és értelmi fejlődésben elmaradottaknál. A „szótorzítás, 

kontamináció” hibatípus ritkán fordul elő. Amennyiben találkozunk ilyen hibával, az 

egyértelműen a nyelvi fejlődés zavarára utal. Megjelenési formája: két önálló, értelmes 

szóból, hangzási vagy vizuális hasonlóság alapján egy új szó létrehozása (például: 

szalmakazal-szalmakalász). A „reverzió” hibatípusnál a hangok vagy szótagok egy szón 

belüli felcserélését érjük (például satu-suta). A „pragmatikai” hibák olyan tévesztések, 

amikor a tárgy tulajdonságát igyekszik megragadni, de nem a megfelelő szóhasználattal él 

(például: biztosítótű-tartótű). A „nem mond semmit” hibatípust kétféleképpen lehet 

értelmezni: egyrészt a gyermek fogalomértelmezésének szegénysége, másrészt szegényes 

szókincse miatt nem mond semmit, és még a háromszori ismétlés után sem tudja előhívni a 

passzív szókincséből. Az utolsóról, „a felejtés” hibatípusról akkor beszélünk, ha a vizsgált 

személy nem tud megnevezni olyan szót, amelyet az előtte lévő körben meg tudott 

nevezni. Ez bizonytalan szótudásra, és szótanulási nehézségekre utal. A Meixner - féle 

szókincset vizsgáló eljárás nem vizsgálja a szókincset a maga egészében. Ez az eljárás csak 

főneveket tartalmaz, nincsenek benne toldalékok, vagy egyéb szófajok. Viszont vannak 

fontos előnyei, ilyen például, hogy játékos szituációban tárja fel a nyelvi fejlődés zavarát, 

kijelöli a további logopédiai – pszichológiai vizsgálat irányát, viszonylag rövid, fontos 

szerepe van a diszlexia kiszűrésében. Mindezek mellett az eljárás segítségével 

alátámasztható, vagy kizárható a diszlexia mellett a diszgráfia, a nyelvi fejlődési zavar 

(Kuncz, 2007: 18 - 24). 

 

2.3. LAPP aktív szókincsvizsgáló teszt bemutatása 

 

Irányadó vizsgálóeljárás óvodás és kisiskolás gyermekek aktív szókincsének 

(vagyis a gyermekek által kimondott szavaknak) a megismerésére, feltérképezésére. Illetve 

rámutathat nyelvfejlődési zavarokra, diszlexiára, diszgráfiára és egyéb rendellenességekre 

(Lőrik et. al., 2015: 5).  

Az eljárás azt vizsgálja, hogy a gyermekek képesek-e a képeket megnevezni, vagyis 

aktív szókincsük kortársaikhoz képest milyen színvonalon áll. Lehetőséget teremt arra is, 

hogy a vizsgálatban való részvétel jellemzésével a gyermek feladattudatáról, 
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feladattartásáról, kooperációs készségéről stb., illetve a nem várt válaszok minőségi 

értékelése segítségével a nyelvi fejlettség szintjéről is képet kaphassunk. 

A szókincsvizsgálat arra is kíváncsi, hogyan, milyen szavakkal neveznek meg a 

gyerekek tárgyakat és cselekvéseket ábrázoló képeket. Nem az a cél, hogy megtudjuk, 

helyesen írja-e le szavakkal a képen látottakat, hanem az, hogy az általunk várt válaszokat 

mondja. Ezért a szókincsvizsgálat során megtudhatjuk, hogy a gyermekek milyen 

szavakkal nevezik meg a képfüzetben látható tárgyakat és cselekvéseket ábrázoló képeket. 

A vizsgálat során mérjük az időt, továbbá a gyermek válaszait pontosan leírjuk, rögzítjük a 

vizsgálati űrlapon. A válaszok értékelése során csak a tesztképekre érkezett válaszokat 

értékeljük. Az eljárás értékelési útmutatójában található válaszlista tartalmazza az 

elfogadható és a hibás válaszok gyűjteményét, mely fontos támpontot ad az objektív 

minősítéshez. Az eredmények értékelése során meghatározzuk a vizsgált személy főnévi, 

igei és összesített teljesítményét is. Az aktív szókincs fejlettségét az összesített helyes 

válasz szám alapján határozhatjuk meg, hat kategóriába sorolva a gyermekek 

teljesítményét: magas, átlag fölötti, átlagos, átlag alatti, közepes elmaradású vagy súlyos 

elmaradású eredmény állapítható meg. A tesztfelvétel időtartamát is értékeljük, mert ez 

alapján árnyaltabb képet kapunk a gyermekről. A vizsgálat átlagosan 1 és 5 perc közötti 

időt vesz igénybe, a nyolc percnél hosszabb idő részletesebb vizsgálatot igényel, 

valamilyen problémára utal. 

A lejegyzett helytelen válaszok hibatípusokba sorolhatóak. Visszajelzést adhat 

számunkra, ha az egyes hibakategóriák gyakrabban fordulnak elő. A legjellemzőbb 

hibatípusok: megnevezés helyett a tevékenység meghatározása történik ( pl. labda helyett 

pattogi); körülírás, parafrázis (pl. autó helyett „ebben utaznak”); a kép téves felismerése 

(pl. könyv helyett ablak); fonológiai hiba, a szó hangtani szerkezetének köznyelvitől eltérő 

változata (pl. kapcsoló helyett kapelló); specifikus kategória helyett főfogalom használata 

(pl. szőlő helyett gyümölcs); azonos fogalmi körön belüli tévesztés (pl. szőlő helyett 

málna); egész helyett részlet megadása (pl.: dobókocka helyett pötty); megtapadás; korábbi 

válasz (ok) ismétlése; késleltetett reakció; a válaszadás megtagadása („Nem tudom.”); 

neologizmusok (pl.: bajusz helyett apaszőr); szokatlan, a példatárban nem szereplő, nem 

besorolható válaszok (Lőrik et. al., 2015, 5: 19). 
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2.4. A kutatás során alkalmazott módszerek 

 

Kutatásom alapelve az volt, hogy megismerhessem különböző tevékenységek által 

a gyerekek szókincsének nagyságát, azt hogyan tudják a beszédprodukció során a mentális 

lexikonjukból előhívni, a fejlesztést követően milyen mértékben lehet növelni 

szókincsüket, illetve a gyerekek szókincse mennyire hat a tanulmányi eredményükre.  

A felmérés és fejlesztés során két különböző szókincsvizsgáló eljárással dolgoztam. 

Az első a LAPP teszt, amely kidolgozóiról kapta nevét, a másik a Meixner-féle eljárás, 

amely Meixner Ildikó nevéhez fűződik. Mindkét módszert külön dolgoztam fel, és 

különböző módszereket alkalmaztam az eljárás során. Mindkét esetben a következő 

pedagógiai alapmódszereket alkalmaztam: magyarázat, megbeszélés, utasítás, szemléltetés, 

munkáltatás, ellenőrzés, értékelés.  

A feltáró módszerek közül a tudásmérést alkalmaztam, mert az első LAPP 

aktívszókincset vizsgáló tesztet azzal a céllal végeztem el, hogy felmérjem, a gyerekek 

milyen nagyságú aktív szókinccsel rendelkeznek. A fejlesztési munka során előkerült a 

frontális, egyéni, páros és csoportos munkaforma is. Így lehetővé vált, hogy esetenként 

több feladatot oldjanak meg egy időben a gyerekek. Ezzel elkerültem, hogy a leggyengébb 

képességgel rendelkező gyerek kudarcként élje meg a közös foglalkozásokat, és a legjobb 

képességű gyerek sem unatkozott, leköthető volt minden időben. 

A 12 alkalmas fejlesztés során alkalmaztam kész feladatlapokat is, de én magam is 

dolgoztam ki feladatokat, együtt hoztunk létre memorikat, puzzle-kat. A legtöbb 

foglalkozás alatt játékokat alkalmaztam. 

Az INSERT – módszer segített rálátnom arra, hogy a gyerekek milyen szókinccsel 

bírnak egyénileg. Ismerik – e már az adott szót, vagy új a számukra, benne van- e mentális 

lexikonjukba, elő tudják- e hívni. Esetleg teljesen mást jelent- e szó, mint amit a gyerek 

eddig gondolt. 

✔ + - ? * 

Már tudom, 
ismerem. 

Új információ 
számomra, és 
beleillik eddigi 

tudásomba. 

Új információ, 
de ellentmond 

eddigi 

tudásomnak: 
értelmeznem 

kell. 

Kérdések 
merültek fel 
bennem az 

olvasottakkal 

kapcsolatban. 

Emlékeztet arra, 
hogy… 
Eszembe jutott 

még... 

1. ábra. INSERT-táblázat Forrás: Bárdossy 2002: 174. 
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Ezt a módszert Bárdossy et.al. (2002) leírása alapján a következőképpen alkalmaztam: 

Miközben olvassátok a szöveget lássátok el jelekkel a szövegben megfogalmazott 

gondolatokat a következők szerint:  

− pipával jelöljétek, ha olyan szóról olvastok, amit már eddig is ismertetek,  

− plusz jellel jelöljétek, ha új információval találkoztok,  

− mínusszal jelöljétek, ha eddig nem így tudtátok, ha ellentmond előzetes 

ismereteiteknek.  

− kérdőjelet tegyetek, ha van kérdésétek,  

− csillagot, ha valamit eszetekbe juttat az olvasott szöveg!  

Majd a szöveg olvasása és jegyzetelése következik. 

A következő lépés a kontrollteszt volt, ami után használtam az összehasonlítás 

módszerét. Összehasonlítottam a hívóképek várt és helytelen válaszait, az osztály 

átlageredményét, illetve a tesztek eredményeit a tanulók tanulmányi átlagával. Figyelembe 

vettem a típushibákat. Összehasonlítottam a legjobb eredményeket, leggyengébb 

eredményeket, átlageredményeket és a javulási tendenciákat. A Meixner - féle 

szókincsvizsgáló teszt elvégzése után összevetettem a két teszt eredményét tanulónként és 

osztályátlag szerint is.  

A kutatás végén tartottunk egy csoportmegbeszélést, ahol mindenki elmondhatta a 

véleményét erről a foglalkozásról, önértékelését, vagy, hogy hogyan látja saját fejlődését. 

 

2.5. A LAPP aktívszókincset vizsgáló teszt kutatási körülményei 

 

A kutatásomban két szókincsvizsgáló eljárás alapján vizsgáltam, majd fejlesztettem 

a Budapest V. Kerületi Hild József Általános Iskola 4. osztályos gyerekeinek az aktív 

szókincsét azzal a céllal, hogy bizonyítani tudjam a dolgozatban felállított hipotéziseimet, 

miszerint: - A beszédkészség fejlesztése befolyással bír a gyerek általános szellemi 

fejlődésére. - A szövegértés és olvasás gyakorolja a legnagyobb hatást a gyerek 

szókincsfejlődésére. - A szókincs és a tanulási képességek mechanizmusai között szoros 

kapcsolat áll fenn. Szakdolgozatomban felállított hipotézisek bizonyítására a LAPP aktív 

szókincset vizsgáló eljárást és a Meixner Ildikó által kidolgozott szókincsvizsgáló 

módszert alkalmaztam. Kutatásomban 19, nyolc, illetve kilenc éves gyerek vett részt. A 

LAPP teszt felvételénél a következő feladataim voltak: 
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- Olyan légkört alakítottam ki, amelyben a vizsgált személy szívesen 

együttműködött, így mutattam be egyenként a képeket. 

- Minden képnél pontosan rákérdeztem, hogy mit ábrázol. 

- Pontosan feljegyeztem a gyerekek válaszait, ha egy képnél hosszabb ideig 

elidőzött, a jegyzetemben a szóhoz tettem egy felkiáltójelet. 

- Nem befolyásoltam a gyermeket a válaszadásaiban. 

- Nem segítettem a képen ábrázoltak első hangjának vagy szótagjának 

megnevezésével. 

- Nem értékeltem sem pozitívan, sem negatívan a gyerekek megnevezéseit. Objektív 

tudtam maradni. 

- Ha fáradni láttam a gyerekeket, megszakítottam a vizsgálatot, majd 4 - 5 perc után 

folytattam a képek bemutatását. 

- Megmértem és felírtam a vizsgálatra fordított időt. 

- A megnevezéseket elfogadtam, akkor is, ha nem a várt válasznak megfelelő volt. 

- A megadott lista alapján értékeltem a válaszokat. 

- Kitöltöttem az adatlapokat. 

- A gyerekeket megdicsértem munkájukért. 

Az első vizsgálatban 46 számozott hívóképpel dolgoztam, ebből harmincnyolc főnevet 

ábrázolt, nyolc pedig igét. A vizsgálat megkezdése előtt elmondtam a vizsgált személynek, 

hogy képeket fog látni, felhívtam rá a figyelmét, hogy nézze meg figyelmesen, majd 

mondja meg, mit lát rajtuk. A vizsgálatban csak főnevek és igék láthatóak, ezért mind a 

tárgy, mind a cselekvésmegnevezések előtt egy-egy képen mutattam be a feladatot. 

Pl.: Mondd meg, mi ez? Mondd meg, mi van ezen a képen? Hogy hívjuk ezt?. A választ 

pedig én is megerősítettem: Igen, ez egy fogas. Amikor a gyerek megértette a feladatot, 

elkezdődött a vizsgálat. Amikor meggyőződtem róla, hogy a gyermek megértette a 

feladatát, bemutattam az első képet a felsorolt instrukciók alapján. Minden választ 

rögzítettem, +, vagy – jelekkel jelöltem a válaszok helyességét vagy helytelenségét, illetve 

rögzítettem a nem helyes válaszokat. A cselekvéseket ábrázoló képeknél az útmutatás 

módosult: Most azt mondd meg, hogy mi történik ezeken a képeken! Mit csinálnak? 

Minden válasznál helyeslek, pl.: Igen, a kislány sír. Fontos, hogy a cselekvőt mindig meg 

kell nevezni. Mit csinál a kislány, mit csinál a kisfiú a labdával, mit csinál a bácsi 

gereblyével? A vizsgálat alatt folyamatosan dicsértem a gyerekeket, de válaszaikat nem 
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értékeltem, hogy jók-e, vagy rosszak. Ha a gyerek saját magát kijavította, akkor mindkét 

választ rögzítettem. 

A vizsgálat résztvevőinek választípusai: 

- A képmegnevezés a várt válasznak megfelelő szó (1 pontot ér). 

- A képmegnevezés a várt választ tartalmazó szószerkezet vagy mondat (1 pontot ér). 

- A képmegnevezés nem a várt válasznak megfelelő szó (feljegyeztem, de pontot 

nem adtam érte). 

- A képmegnevezés nem a várt válasznak megfelelő, hanem a látottakat 

neologizmussal nevezték meg (feljegyeztem, de pontot nem adtam érte). 

- A képmegnevezés nem a várt válasznak megfelelő, hanem a látottakat 

szószerkezettel, mondattal írták körül (fejlegyeztem, de pontot nem adtam érte). 

- A gyerek válasza: „nem tudom” (feljegyeztem, de pontot nem adtam érte). 

- A gyermek semmilyen választ nem adott (zéró válasz). 

Az utóbbi két választípusnál először próbáltam válaszra bírni a gyereket, amennyiben 

ez nem sikerült, csak akkor jelöltem megfelelően a válaszlapokon. A képek megnevezése 

után összeszámoltam a megnevezett főneveket és igéket, majd összegeztem. Az 

értékelésnél elfogadtam minden olyan választ, amely a felsorolásban szerepelt, továbbá 

ezek raggal, igekötővel stb. bővült változatát, és azt is, amely szószerkezetben vagy 

mondatban hangzott el. Elfogadhatók voltak azok a válaszok is, amelyekben a szótőhöz 

kapcsolódó toldalék hibás: például: gyík – gyíkval, ágyaz – ágyazi, hiszen a vizsgálat célja 

nem a beszéd morfológiájának, hanem a gyermek szókincsének a megismerése. 

Elfogadhatóak a tájnyelvi változatok, de a neologizmusok viszont nem!  

 

2.6. Meixner - féle szókincsvizsgáló teszt bemutatása 

 

Meixner Ildikó, a nevével fémjelzett szókincsvizsgálati módszert négy csoportra 

dolgozta ki, ezekből én a „Szendvics, köcsög...”, 8 - 10 évesekre kidolgozott részével 

dolgoztam. A vizsgálathoz szükségem volt: a képcsomagra, az űrlapra, és egy 

stopperórára. Ebben a képsorozatban olyan képek voltak, amelyeket a gyerekeke nem 

gyakran használnak a mindennapjaikban, hanem olyan képek, amelyek megtalálhatóak a 

környezetünkben. Ezek a szavak a passzív szókincsükben szerepelnek, csak elő kell hívni 

onnan. A vizsgálat menete azzal kezdődött, hogy egymással szemben leültünk a gyerekkel. 
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A vizsgálatot minden gyerekkel külön végeztem el. Kiadtam az instrukciót, amelyben 

felhívtam a gyerekek figyelmét arra, hogy figyeljenek, mert képeket fogok nekik mutatni. 

Először én nevezem meg, aztán nekik kell elmondaniuk ugyanezt. Eléjük raktam tízesével, 

közben mindegyiket megneveztem, összesen háromszor. Egy képre kb. 1 mp-t használtunk 

fel. Az első elmondás hibáit az űrlapon, a szavak alatti sorban jegyeztem fel: 

a, Ha a gyerek a szó helyett mást mondott, pl.: pipacs helyett virágot -, szépen 

megmondtam a helyes választ, és haladtunk tovább. 

b, Ha a gyerek nem tudta a szót, hagytam rá 10 mp-t, mert ilyen esetben „beugorhat” a 

helyes válasz. Ha végigmentünk az első 10 hívóképen, megállítottam a stopperórát, 

és feljegyeztem az időt. 

Ezután azt mondtam a gyereknek: „Ügyes vagy, most kijavítom a tévesztéseidet, 

megmondom, amit nem tudtál, és utána elmondod még egyszer az összes kép nevét.” Ha 

voltak hibák, azokat az űrlap második vagy harmadik sorában jelöltem. 

A hibákat az útmutató szerint jegyeztem: 

- Ha a gyerek mást mondott a szó helyett, beírtam, amit mondott. 

- Ha nem mondott semmit, egy 0 tettem. 

- Ha pöszén, hangátvetéssel, hangkihagyásokkal ejtette a szavakat, azokat nem 

jelöltem a táblázatban, de a lap aljára feljegyeztem. 

- A szinonimákat nem fogadhattam el. 

- A táblázatban jelöltem a főfogalmon belüli, felejtés, használat és szósaláta hibákat. 

- A táblázatba csak a szókincset érintő hibákat írtam be. 

A kiértékelést két csoportra osztottam, a mennyiségi és minőségi hibatípusokra. A 

mennyiségi hibatípusoknál megfigyeltem az első, második és harmadik elmondás 

időeredményét, illetve hibáit. Elvárható volt, hogy az elmondások után mind a 

hibaszám, mind az idő csökkenjen. A minőségi hibatípusokat fajtájuk szerint 

csoportosítottam: felejtés, főfogalmon belüli tévesztés, használat és szósaláta. 
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2.7. A 4. osztályban elvégzett Lapp aktívszókincset vizsgáló tesztelések eredményeinek 

értékelése 

 

A LAPP szókincsvizsgáló eljárásnál a következő értékelési szempontokat kellett 

figyelembe vennem: a gyermek használta-e az általunk várt válaszokat; elfogadható volt 

minden olyan válasz, amelyhez azok igekötős, raggal vagy jellel bővült változatait 

mondták, például: fésül, fésüli, a kislány fésül, kenyér, kenyír; elfogadhatóak voltak azok a 

válaszok, amelyekben a szótőhöz kapcsolódó toldalékok hibásak voltak, például: tornázik 

– tornáz, ültet – ülteti; elfogadhatóak a tájnyelvi válaszok, például: gereblye – garábla, 

létra – réttya; elfogadhatóak a rokon értelmű szavak, például: sír- bőg- pityereg; 

elfogadhatóak azok a válaszok, amelyeknek hangtani szerkezete a köznyelvtől eltérő; Nem 

fogadhatóak el a neologizmusok: pl. síp – fújó, vonó – hegedűbot; 

Az eljárás készítői szerint 7 éves korban elvárható átlageredmény 70,2%, míg 10 

éves korban 85%. A főnévi és igei teljesítmény alapján, az igei teljesítmény az ép fejlődési 

szint megbízhatóan elkülöníthető az elmaradottól és beszűkülttől. Az eljárás azt vizsgálja 

meg, hogy a gyerek ismeri-e ezeket a szavakat, a beszédprodukció során elő tudja-e hívni a 

mentális lexikonból. A példatárban egyértelműen le vannak írva az elfogadható válaszok 

(Macher, 2016: 259). 

Minden helyes szó egy pontot ér. A példatár segítségével feldolgoztam az 

eredményeket, amelyben pontosan le vannak írva mely szavak fogadhatóak el, és melyek 

nem. Mindezek alapján a LAPP aktív szókincsvizsgáló-eljárás 46 hívókép 

megnevezésének alapján az osztályátlaga a következő lett: 

A létra, fiók, gereblye, pad, zsák, csavar, dob, ásó, orrszarvú, dominó, hordó, gyík, 

sátor, pincér hívóképeket mindenki hibátlanul elő tudta hívni a mentális lexikonjából, a 

válaszok nem vettek igénybe 1 - 2 másodpercnél többet. 

A kenyér hívóképet a gyerekek 98% -ban jól nevezték meg. 

A sír, kifli, fóka, furulya, ecset, vonó szavak összesítve 95% értek el. Szinte egyik 

gyereknek sem okozott gondot, pontosan meg tudták nevezni a felmutatott képeket. 

A szarvas, hegedű, rák, cintányér, fecske, hívóképeket 89%-ban ismerték fel a 

gyerekek, ezeknek a szavaknak az ismerete is még a jó tartományban van. 

A sas, síp, háromszög, síléc, fésül, ágyaz, boríték, gereblyézik a 70% - 84%-os 

tartományba sorolható, ami nem sokkal van a megfelelő érték alatt. 
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A tulipán, hintaszék, fedő, tornázik, ültet, fogas hívóképeket már sokkal 

nehezebben nevezték meg a megfelelő szóval: a tulipán gyakran virág, a fogas akasztó, a 

fedő a tető megnevezéseket kapta. Ezeket a képeket összesítve 58%-68%-ban tudták 

megnevezni. 

A legrosszabb eredmények a szöcske, fejel, fazék, fácán hívóképeknél születtek. Az 

összesített eredményeknél ezek a szavak 16% - 26%-os értéket értek el. Jellegzetes hibák a 

szöcskét - tücsök, a fejel szót - labdázik, a fazekat - edény, a fácán szót madár szavakkal 

nevezték meg. 

2.ábra. LAPP aktívszókincs - vizsgálat. A képmegnevezés a várt válasznak megfelelő 

 

A szókincsvizsgálat során főneveket és igéket ábrázoló hívóképeket mutattam a 

gyerekeknek. A főneveket sokkal pontosabban, rövidebb idő alatt meg tudták nevezni. 
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Ebben az esetben a hívóképek 85%-át helyesen nevezték meg a gyerekek. A legtöbb nem 

helyesen megnevezett hívókép: a fazék, szöcske, fejel, fácán voltak. 

 

3.ábra. A főneveket megnevezett hívóképek a várt válasznak megfelelőek 

 

Az igéket jelölő hívóképeknél sokkal többet hibáztak, a hívóképek alapján ez 

nagyobb nehézséget okozott. Az igéknél a tornázik, ültet hívóképek pontos megnevezése 

jelentett nehézséget a gyerekeknél. A gyerekek a hívóképek 75% - át nevezték meg 

helyesen. 

 

 

4.ábra Az igéket megnevezett hívóképek a várt válasznak megfelelőek 

 

75%

25%

Képmegnevezés a várt válasznak megfelelő
Képmegnevezés a nem várt válasznak megfelelő
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A tanulók eredményei a szókincsvizsgálat során azt mutatják, hogy 100%-t nem 

teljesített egy tanuló sem. Az elvárható átlageredmény 85%, ebbe kategóriába kilenc tanuló 

tartozik, 80%–85% között két tanuló teljesített, 70%-80% között hét tanuló, és 70% alatt 

két tanuló. Az osztály átlaga 82%, ami 3%-kal elmarad az elvárható átlageredménytől. 

 

5.ábra LAPP aktívszókincs – vizsgálat eredményei 

 

A vizsgálat során összehasonlítottam az eredményeket a tanulók tanulmányi 

átlagával, hogy megnézzem, milyen mértékben befolyásolja a szókincs a gyermek 

tanulmányi előmenetelét. Mindezek alapján elmondható, hogy a tanulmányi átlag és 

teszteredmények között alig vannak eltérések. A legkisebb eltérések B. G. A., (7%), E. V., 

(nincs eltérés), K. B. (1%), M. B. (2%), N. – H. L., (2%), P. Á., (2%), T. Z. (2%), Sz. SZ., 

(3%), V. A., (3%), F. D., (10%), L. P. (7%) voltak. Az eredmények alapján megállapítható, 

hogy tizenegy gyereknél 10% alatti az eltérés. A következő hét gyerek tanulmányi és a 

szókincsvizsgáló teszt eredményeinek az eltérése 10% és 13% között van, a következő 

gyerekeknél alakultak így az eredmények: H. D. (13%), H. O. (13%), J. É. (13%), 

K.  B. Zs. (11%), R. B. (13%), V. F. (11%), Sz. - Sz. M. (12%). A legnagyobb eltérés egy 

tanulónál volt mérhető: V. L. (15%). A mérésekre támaszkodva levonhatjuk azt a 

következtetést, hogy a gyermekek szókincse nagy befolyással bír a tanulmányi 

előmenetelre, és az általános szellemi fejlődésre. 
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6.ábra. LAPP aktívszókincs – vizsgáló teszt és a tanulók tanulmányi eredményeinek 
összehasonlítása 

 

A 12 alkalmas foglalkozás után elvégeztem a kontrolltesztet. A kontrollteszt 

elvégzése után összehasonlítottam az eredményeket, és szinte mindegyik gyereknél látható 

kisebb – nagyobb fejlődés. A legnagyobb azoknál a gyerekeknél volt mérhető, akiknek az 

első teszt eredménye átlagon aluli volt, illetve azoknál a gyerekeknél, akiknek jó 

tanulmányi eredményük van, viszont a szókincsvizsgáló teszt eredménye kicsit 

alacsonyabb volt a tanulmányi eredményeknél. Észrevehetően kevesebb időt használtak 

fel, és kevesebb hibát vétettek. A legnagyobb fejlődés V. L. tanulónál volt kimutatható, aki 

a kontrolltesztet 10%-kal végezte el jobban. 5%-10% közötti teljesítmények még 

mérhetőek voltak: F. D. (5%), H. D. (5%), J. É. (7%), K. B. (5%), L. P. (7%), 

N.-H. L. (5%), R. B. (7%), Sz. – Sz. M. (6%), és a többi gyereknél is kimutatható volt 

néhány százalékban. 
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7.ábra.LAPP aktívszókincs – vizsgáló teszt és a kontrollteszt eredményeinek 

összehasonlítása 

 

2.8. Meixner szókincs vizsgálat eredményeinek bemutatása 

 

A Meixner szókincset vizsgáló felmérés alapján arra a következtetésre jutottam, 

hogy a legjobb eredményeket a második, vagy harmadik kör után mutatták az értékek. Volt 

olyan eset, akinél nem volt szükség harmadik elmondásra, mert a második után 100%-ra 

teljesített. A mennyiségi kiértékelésnél minden kör után javult mind az idő, mind a 

hibaszám. Ez valamilyen tanulási folyamatra utal. Azonban nem azt jelenti, hogy a 

gyermek a számára ismeretlen szót két – három felmondás után tudná, hanem 

feltételezhetően arra, hogy az elmondások hatására a szó passzív szókincséből bekerül az 

aktív szókincsébe. Akinél a három kör után nem látható javulás, annál valamilyen tanulási 

nehézséggel állunk szemben.  

A minőségi kiértékelésnél a hibákat fajtájuk szerint négy csoportba szedtem. A 

felejtés hibatípus volt a leggyakoribb. Ez azt jelentette, hogy a gyerek elhibázta, vagy nem 

tudott megnevezni olyan szót, amelyet az előző elmondására már tudott. Ha több ilyen is 

volt, akkor Meixner Ildikó szerint ezt szótanulási nehézségként kell értékelni. Volt három 
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olyan tanuló, akinél ez a hibatípus kiemelkedően magas volt, hét – nyolc felejtéssel: B. G. 

A., K. B., T. Z. A főfogalmon belüli tévesztés, amikor a gyerek a helyettesítő szót nem a 

feladatból, hanem annak körén kívül, saját szókincséből veszi (pitypang – gyermekláncfű, 

tepsi – edény). Ilyen tévesztés a legnagyobb hibaszámmal egy tanulónál volt észlelhető, L. 

P. - nél. Meixner Ildikó szerint: „Ez a helyettesítés inkább a megfelelő szókincsű 

gyermekek között fordul elő a hibák nagyobb részében” (Meixner Ildikó: Meixner-féle 

szókincspróba)28. A szósaláta hibatípus kis számban volt jelen. Két gyerek N.- H. L. és 

V. A., 100%-ra teljesítettek. 90% és100% között 7 tanuló teljesített: J. É., K. B. ZS., M. B., 

R. B., Sz. Sz., V. L., V. F. Ezen eredmények alapján a 19 tanulóból 11 kiemelkedően 

teljesítette a szókincspróbát. A 70% és 80%-os eredmények 6 gyereknél voltak mérhetőek: 

B. G. A., E- V., F. D., H. D., L. P., P. Á. Továbbá két tanuló teljesített 70% alatt: K. B., 

T. Z., H. O., T. Z. esetében tanulási zavarokkal és idegrendszeri problémákkal küzdő 

gyerekről beszélünk. 

Osztályszintű átlageredmény 83%, ami átlag feletti.  

 

Iniciálé Idő Hiba 

Főfogalmon 
belüli 

tévesztés 

Felejtés Használat Szósaláta Eredmény 

B. G. A. 60mp 7 ― 7 ― ― 77% 

E. V. 57mp 6 1 4 ― 1 80% 

F. D. 64mp 7 3 4 ―  77% 

H. D. 50mp 5 4  ― 1 83% 

H. O. 67mp 13 4 6  3 56% 

J. É. 35mp 1 1 ― ― ― 97% 

K. B. Zs. 35mp 2 1 1   93% 

K. B. 65mp 13 3 8 ― 2 56% 

L. P. 42mp 6 6 ― ― ― 80% 

M. B. 45mp 3 ― 3 ― ― 90% 

N.–H. L. 35mp 0 ― ― ― ― 100% 

P. Á  60mp 7 ― 7 ― ― 77% 

R. B.  53mp 2 ― 2 ― ― 93% 

SZ.–Sz. M. 62mp 6 1 4 ― 1 80% 

Sz. Sz.  46mp 1 ― 1 ― ― 97% 

T. Z.  61mp 8 ― 8 ― ― 56% 
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V. A. 36mp 0 ― ― ― ― 100% 

V. L. 36mp 1 ―1 ― ― ― 97% 

V. F. 38mp 1 ― 1 ― ― 97% 

8.ábra. Meixner - féle szókincspróba eredményei 

 

Amit megfigyelhetünk a két szókincsvizsgáló teszt eredményein, hogy az osztályátlag 

alapján 1% eltérés észlelhető a LAPP aktívszókincset vizsgáló teszt eredménye (82%) és a 

Meixner – féle szókincsvizsgát (83%) eredménye között. Ezen eredmények alapján azt is 

kijelenthetjük, hogy a gyerekek aktív szókincsére az is befolyással bír, hogy milyen 

eredményesen tudja azokat előhívni mentális lexikonjából. 
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ÖSSZEGZÉS 

 

A szakdolgozatom témája a szókincsfejlesztés lehetőségei, feladatai és módszerei 

alsó tagozaton. A szakdolgozatomban a szakirodalom alapján a beszédkészség fejlesztést, a 

beszédfeldolgozás folyamatát, a szókincs fejlődését, fejlesztését, vizsgálatainak leírását 

dolgoztam fel.  

Célom a téma szakirodalmának minél részletesebb feltárása volt, hogy 

alátámasszam azt a hipotézisemet, miszerint a gyerekek beszédkészség fejlesztése 

befolyással bír a gyerek általános szellemi fejlődésére, a szövegértés és az olvasás 

gyakorolja a legnagyobb hatást a gyerek szókincsfejlődésére, illetve, hogy a gyerekek 

szókincse és a tanulási képességek mechanizmusai között szoros a kapcsolat. A 

hipotéziseim bizonyítására két módszerrel dolgoztam a LAPP aktívszókincset vizsgáló 

módszerrel és a Meixner – féle szókincsvizsgálati módszerrel. Mindkét szókincsvizsgálati 

eljárás a gyerekek szókincsének nagyságát vizsgálja. Míg a LAPP teszt az aktív szókincset, 

a Meixner – féle teszt inkább arra összpontosít, hogy a gyerek mennyi idő alatt és hogyan 

tudja előhívni a szót a mentális lexikonjából. 

Azt a hipotézisemet, hogy a gyerekek beszédkészség fejlesztése gyakorolja a 

legnagyobb hatást a gyerek általános szellemi fejlődésére a következőképpen tudtam 

bizonyítani: tudván, hogy a beszédkésség azon képessége, tehetsége a gyereknek, hogy 

könnyen, folyamatosan, értelmesen tudjon beszélni, mindez viszont csak akkor valósulhat 

meg, ha megvan hozzá a megfelelő szókincse, amivel ki tudja fejezni magát akadályok 

nélkül. Minden szókincsfejlesztés beszédfejlesztés is, ami akkor éri el a készség 

színvonalát, ha a gyerek bármely szituációban világosan, pontosan, összefüggően tudja 

közölni ismereteit, gondolatait, érzéseit, állásfoglalását. A fejlesztés során a 

leghatékonyabban olyan feladattal tudtam fejleszteni a gyerekek beszédkészségét, 

amelyben a szavakat nem csak önmagában ismertük meg, hanem változatosan kötődött 

egyéb szavakhoz, szószerkezetekhez, mondatformákhoz. Amennyiben egy gyerek 

magabiztosan, fenntartások nélkül tudja kifejezni magát társai felé, sokkal 

magabiztosabbnak, fontosabbnak érzi helyét társai között. Mindezek az érzelmek is 

befolyásolják szellemi fejlődését.  

A következő felállított hipotézisem szerint a szövegértés és az olvasás gyakorolja a 

legnagyobb hatást a gyerek szókincsfejlődésére. A szövegértő foglalkozások alatt a 

csoportokat olvasási képesség szerint bontottam. Ennek egyik oka az volt, hogy azok a 
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tanulók, akik nagyon sokat olvasnak, és többnyire regényeket, nekik jobb az értő 

olvasásuk, gyorsabban olvasnak, ennek eredményeként jobb a szövegértésük is. Azok a 

gyermekek, akik pedig keveset, vagy csak a kötelező olvasmányokat olvassák el, sokkal 

lassabban olvasnak, illetve gondjaik akadtak a szövegértő feladatok elvégzésével, mert 

nehezebb a szövegértésük. Nekik többet kellett segítenem, néha oly módon, hogy én 

felolvastam a szöveget, majd együtt értelmeztük. A második kontrollteszt eredményei 

alapján- ahol kimutatható volt a javulási tendencia -, beigazolódott, hogy a szövegértés és 

az olvasás nagy hatással van a gyerek szókincsének fejlődésére.  

A harmadik hipotézisem is helytálló, azaz, hogy a gyerekek szókincse és a tanulási 

képességek mechanizmusai között szoros kapcsolat van. Ennek bizonyítása akkor valósult 

meg, miután elvégeztem a kontroll teszteket, és összehasonlítottam a gyerekek tanulmányi 

eredményeivel. Ezáltal kimutatható lett, hogy a gyerek szókincsének nagysága befolyással 

bír a tanulási képességére, mert szinte mindegyik gyereknél a tanulmányi átlaga és 

felmérések eredményei között kismértékű eltérések voltak. 

Észrevételeim alapján elmondhatom, hogy minden gyerek saját szókinccsel bír, ami 

által ő maga is formálódik. A gyerek szókincse befolyásolja szociális közérzetét, szellemi 

fejlődését, tanulmányi előmenetelét. De szókincsére viszont hatással vannak külső 

tényezők, olyanok, mint: szociális háttér, családi környezet, olvasás, iskolai közeg stb. 

Nekünk, pedagógusoknak az a feladatunk, hogy minden olyan lehetőséget, módszert 

megadjunk tanulóinknak, amelyek elősegítik őket abban, hogy szellemi fejlődésük, 

tudásuk növekedjen, s ennek alapköve a megfelelő kifejezőképesség, ami csak akkor 

valósulhat meg, ha birtokolják a megfelelő szókincset. 
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РЕЗЮМЕ 

 

Тема моєї бакалавської роботи - можливості, завдання та методи розвитку 

словникового запасу в початкових класах. У своїй роботi на основі літератури я 

опрацювала розвиток мовленнєвих навичок, процес обробки мови, розвиток 

словникового запасу та опис його досліджень. 

Моєю метою було вивчити літературу з цієї теми якомога детальніше, щоб 

підтримати мою гіпотезу про те, що розвиток мовленнєвих навичок дітей впливає на 

загальний інтелектуальний розвиток дитини, розуміння та читання мають 

найбільший вплив на розвиток словникового запасу дітей, між словниковим запасом 

та шкільними досягеннями тісний звязок. Мені вдалося довести всі три мої гіпотези. 

На підставі моїх спостережень я можу сказати, що кожна дитина має свій 

власний словниковий запас, за допомогою якого він формується. Словниковий запас 

дитини впливає на його соціальне самопочуття, інтелектуальний розвиток та шкільні 

результати. Але на власну лексику впливають зовнішні фактори, такі як: соціальний 

фон, сімейне середовище, читання, шкільне середовище тощо. Наше завдання як 

педагогів - надати своїм учням усі можливості та методи, які допоможуть їм 

підвищити інтелектуальний розвиток та знання, і наріжним каменем цього є 

правильна виразність, яка може бути реалізована лише за умови правильної лексики. 

Науковець та педагог Варзацька (1991) доводить, що найбільше багатство 

кожного суспільства цe його мова, а в мові - її словниковий склад. 
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